Pieczec szkoty Data urodzenia uczestnika
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»Przystosowania organizmow do zycia w danym srodowisku.”

STOPIEN SZKOLNY

Instrukcja dla uczestnika:
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Sprawd?z, czy test zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 28 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i otwarte.
Staraj sie nie popetniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, moZesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek waqtpliwosciami dotyczqgcymi tresci zadan do czfonkow Komisji Konkursowej.

Za rozwiqzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 punktow. Do stopnia rejonowego
zakwalifikujg sie uczestnicy, ktdrzy zdobedg co najmniej 40 punktow/ 80 procent punktow
mozliwych do zdobycia.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /50




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Informacja do zadania 1.1.- 1.2.

Ciata wszystkich organizméw zywych zbudowane sg z réznych pierwiastkdow.

1.1. Podkresl nazwe jednego pierwiastka, ktory zaliczany jest do mikroelementow i jest
waznym sktadnikiem hemoglobiny.

K, Na, H, F, Mg, Fe, Cl, I, N, Ca,

1.2. Podaj jedna funkcje, jaka petni wapn w organizmie cztowieka.

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Organizmy wielokomoérkowe majg budowe hierarchiczna.

Wskaz schemat, ktory prawidiowo przedstawia strukture budowy organizmu cztowieka
i uwzglednia prawdziwe relacje pomiedzy poszczegélnymi poziomami.

organizm organizm organizm organizm
serce krew serce ukfad krwionosny
uktad uktad u'k’fad —
krwiono$ny krwionogny krwiono$ny
erytrocyty erytrocyty _
(krwinki (krwinki naf:ZanIa krew
czerwone krwionosne
) czerwone) erytrocyty
(krwinki
krew naczynia erytrocyty (krwinki czerwone)
krwionosne czerwone)
naczynia '
. , naczynia
krwionosne serce krew . y :
krwionosne
A B C D
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Komorki zbudowane sg z réznych organelli komorkowych.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Komorka bakterii posiada:
a) sciane komorkowa, otoczke sluzowa i chloroplasty;
b) sciane komodrkowa, btone komérkowg i jadro komdrkowe;
c) btone komérkowa, sSciane komdrkowsq i cytozol;

d) btone komdrkowg, cytozol i chloroplasty;

Zadanie 4. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Komodrka zbudowana jest z wielu réznych organelli komoérkowych, a kazdy z nich petni inng
okreslong funkcje.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli zdanie
jest fatszywe.

1. W jadrze komoérkowym zachodzi replikacja DNA. P F

2. Btona komdrkowa umozliwia transport substancji do i z komorki. P F

3. W cytozolu zachodzi fotosynteza. P F

4. Mitochondria to organella, w ktérych uwalniana jest energia. P F
Zadanie 5. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

W ponizszych zdaniach zakres$l prawidtowa odpowiedz (A/B/C lub D) tak, aby informacje byty
prawdziwe.

1. W komoérkach roslin wystepuje sciana komérkowa zbudowanaz A / B / C / D.

2. W komorkach grzybow sciana komaérkowa zbudowana jest gtéwniez A / B / C / D.

A. celulozy B. chityny C. skrobi D. glikogenu
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Bakterie to organizmy, ktére mogg zy¢ w kazdym miejscu, choé sg one wrazliwe na wysokg
i niskg temperature, a takze na kwasne sSrodowisko. Petnig one pozytywng i/lub negatywna role
w kazdym $rodowisku. Odpowiadajg m.in. za psucie sie wielu produktéw spozywczych. Ludzie
wykorzystujagc wiedze o witasciwosciach bakterii, nauczyli sie odpowiednio przetwarzac
i przechowywac jedzenie, aby chronié je przez zepsuciem.

Wyjasnij, dlaczego przygotowujac kompoty na zime, kazdy stoik dodatkowo sie gotuje zanim
trafi on na pétke w spizarni.

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Duzym problemem wspotczesnej medycyny sg choroby wirusowe.

Podkresl nazwy tylko tych choréb, ktére wywotane s3 przez wirusy:

cukrzyca, rézyczka, miazdzyca, gruzlica, swinka, salmonelloza, czerniak, odra, tezec, borelioza

Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Szczepienia wykonuje sie, aby uodpornic¢ organizm na pewne czynniki chorobotwdorcze.
Zaznacz jedna poprawng odpowiedz.

Gtéwnym skfadnikiem szczepionek s3:
a) leukocyty (krwinki biate)
b) przeciwciata
c) antygeny
d) antybiotyki
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 9. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktéw: /1

Tkanki miesniowe to jedna z rodzajow tkanek, ktére budujg narzady wewnetrzne cztowieka.

Zrédto: Zintegrowana Platforma Edukacyjna

Zakres$l kotkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1 - 4) oraz literowe (A - D) tak, aby powstat
poprawny opis przedstawionej tkanki miesniowej.

Przedstawiona
tkanka to:

1. tkanka miesniowa gtadka

2. tkanka miesniowa poprzecznie
prazkowana serca

3. tkanka miesniowa poprzecznie
prazkowana szkieletowa

4. tkanka tgczna witdknista

i buduje
ona:

A. serce

B. sciegna

C. miesien dwugtowy
ramienia

D. pecherz moczowy

Zadanie 10. (0-1pkt)

Liczba uzyskanych punktéw: /1

Insulina jest jednym z hormondéw wytwarzanym w organizmie cztowieka.

Zakres$l kotkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1 - 4) oraz literowe (A - D) tak, aby powstat
poprawny opis dotyczacy insuliny.

Insulina
wytwarzana jest
przez:

1. tarczyce

2. nadnercza

i reguluje ona:
3.trzustke

4. watrobe

A. poziom glikogenu we krwi

B. poziom glukozy we krwi

C. poziom celulozy we krwi

D. poziom galaktozy we krwi
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 11. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Informacja do zadania 11.1.- 11.2.

Za pomocga ponizszego nomogramu Garrowsa mozna sprawdzi¢ zaleznos¢ pomiedzy masg ciafa
a wzrostem danej osoby.

148

40 30 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160
Masa ciala (kg)

Zrédto: Wydawnictwo Operon
11.1. Korzystajgc z nomogramu odczytaj i podaj odpowiedz:
Osoba o wzroscie 171 cm i masie ciata 105 kg ma:

a) niedowage

b) prawidtowg mase ciata
c) nadwage

d) otytosé

e) otytos¢ znacznego stopnia

11.2. Podaj nazwe jednego zaburzenia odzywiania, ktére ma podtoze psychiczne.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 12. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zeby to twarde twory anatomiczne w jamie ustnej stuzgce do rozdrabniania pozywienia.
W ciggu catego zycia u cztowieka wyrastajg dwa rodzaje uzebienia — zeby mleczne i state.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Liczba zebéw obecna w petnym uzebieniu statym dorostego cztowieka wynosi:

a) 30
b) 32
c) 34
d) 36

| Zadanie 13. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Informacja do zadania 13.1.- 13.2.

W sktad uktadu pokarmowego wchodzi przewdd pokarmowy i gruczoty. Przewdd pokarmowy
zbudowany jest z kilku odcinkéw, w ktérym zachodzg rézne procesy.

13.1. Wybierz z wymienionych elementéw uktadu pokarmowego tylko te, ktére buduja
przewdd pokarmowy i utéz je w prawidtowej kolejnosci, w jakiej wystepujg w organizmie.

przetyk, jama ustna, jelito grube, trzustka, zotfqdek, odbyt, sSlinianki, gardto, wqtroba, jelito cienkie.

13.2. Podaj nazwe odcinka, ktory jest wspdlny dla przewodu pokarmowego i uktadu
oddechowego.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 14. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 14.1.- 14.3.
W przewodzie pokarmowym trawione sg rézne sktadniki pokarmowe.

Ponizszy schemat przedstawia, w bardzo uproszczony sposéb, trawienie biatka.

zotadek jelito cienkie
BIALKO ----------- P mmmmmmmmee--- > X
Y trypsyna

14.1. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Enzym Y, ktéry dziata w zotgdku to:
a) z6t¢
b) lipaza
c) pepsyna

d) amylaza

14.2. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Zgodnie z przedstawionym schematem trawione sg przede wszystkim:
a) ryz, makaron i pomidor
b) mieso, ser i fasola
c) chleb, czekolada i drozdzéwka

d) masto, ogdrek i butka

14.3. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:
Zwigzek X, ktdry powstaje po strawieniu biatka to:
a) aminokwas
b) glukoza
c) kwas ttuszczowy

d) fruktoza
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 15.1.- 15.2.

Ucho cztowieka sktada sie z trzech czesci: ucha zewnetrznego, srodkowego i wewnetrznego.

15.1. Podkresl tylko te elementy, ktore wchodza w sktad budowy ucha wewnetrznego:
strzemigczko, trgbka stuchowa, kowadetko, przewdd stuchowy, $limak,
mtoteczek, kanaty potkoliste, btona bebenkowa, matzowina uszna, btednik,

15.2. Z posréd podanych wyzej elementéw budujacych ucho wybierz jeden element

wchodzacy w sktad ucha srodkowego i podaj jego funkcje.

Element UCha STOAKOWEEO ......oviiieeeecee ettt et et et et et et es et s s aaseaeensaaeere et ene

=T <o TR 10T o1 o] - RSSO

Zadanie 16. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Informacja do zadania 16.1.- 16.2.
Zastawki to réznego typu btoniaste fatdy wystepujace w uktadzie krazenia.

16.1. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Elementy uktadu krwionos$nego, ktdre zawierajg zastawki to:
a) serceitetnice
b) serceinaczynia wtosowate
c) tetniceizyty
d) zytyiserce

16.2. Podaj jedna funkcje, jaka petnig zastawki w uktadzie krwionosnym.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 17. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sktadniki pokarmowe petnig rézne funkcje w organizmie cztowieka.

Sposrod wymienionych sktadnikow pokarmowych wybierz i otocz kétkiem dwa, ktérych
prawidtowo odzywiajacy sie organizm nie wykorzystuje jako Zrédta energii.

sole mineralne ttuszcze witaminy weglowodany biatka

Zadanie 18. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 18.1.- 18.3.

»Ukfad naczyn organizmu, razem z sercem tworzy uktad sercowo-naczyniowy, zwany tez
uktadem krazenia. Jego cel stanowi doprowadzenie krwi wraz z tlenem i substancjami
odzywczymi do wszystkich komérek organizmu oraz odprowadzenie z komérek dwutlenku
wegla i produktéow przemiany materii. Staty przeptyw krwi wymuszany jest przez serce, ktore
dziata jak pompa ttoczaca. (...) Kazda komora serca dziata w nieco innych warunkach i inaczej
pracuje. Komora lewa (...) wyrzuca krew pod duzym ci$nieniem (wartos¢ ta podczas skurczu
serca przekracza cisnienie atmosferyczne o 120 mm Hg, w rozkurczu zas o 80 mm Hg).
Natomiast prawa komora (...) pracuje pod nizszym cisnieniem, a wartosc cisnienia skurczowego
dla tetnicy ptucnej wynosi tylko 25 mm Hg.”

Zrédto: https://www.mp.pl/pacjent/choroby-ukladu-krazenia/choroby/165489, fizjologia-ukladu-naczyniowego

18.1. Wyjasnij, dlaczego komora lewa wyrzuca krew pod wiekszym ci$nieniem niz komora
prawa. W odpowiedzi uwzglednij budowe serca.

18.3. Podaj, jaki rodzaj krwi (utlenowana czy odtlenowana) wyrzucana jest z prawej komory
serca.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 19. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 19.1.- 19.3.

U zwierzat o prostej budowie wymiana gazowa odbywa sie catg powierzchnig ciata, natomiast
organizmy o bardziej skomplikowanej budowie posiadajg specjalne narzagdy oddechowe.

Narzadami oddechowymi sg m.in.:

tchawki,  ptucotchawki, skrzela, ptuca ggbczaste, ptuca workowate,
ptuca pecherzykowate,  ptuca z workami powietrznymi.

19.1. Przyporzadkuj do kazdej podanej grupy zwierzat charakterystyczne dla nich narzady
oddechowe. Wybierz nazwy z podanych powyzej:

a)  PAJECZaKi coocieeeeeeeee e d) owady ..ccooeeeeee e,
b)  SSAKI ceeeeeecee e €) Ptaki o
€)  YDY s f) Ptazy e

Zrédto: akademiadwmed.pl

19.3 Podaj role ptuc.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 20. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 20.1.- 20.3.

Na grafikach przedstawiono zwierzeta nalezgce do réznych gromad kregowcow (uwaga, grafiki
bez zachowania proporcji wielkosci miedzy zwierzetami).

10

Zrédto: Canva

20.1. Podaj numery trzech zwierzat, ktore nalezg do gromady ssakow: ............ccceevevevecicineecennnne,

20.2. Podaj numery trzech zwierzat, ktére nalezg do owodniowcow: ............ccccvvvvvvececceieceennenn.

20.3. Podaj numery trzech zwierzat, ktére nalezg do zwierzat zmiennociepinych.: ......................
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 21. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Spacerujac po lesie badz parku mozna spotkac wielu przedstawicieli roslin nagonasiennych.

Zakres$l kotkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1 - 4) oraz literowe (A - D) tak, aby powstat
poprawny opis dotyczacy pewnej rosliny nagonasiennej.

A. jodta pospolita

B. cis pospolity

Roslina

nagonasienna,

ktéra nie jest i nazywa sie:
zimozielona
to:

C. modrzew europejski

D. swierk pospolity

Zrédto: Canva

Strona 13z19




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 22. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Informacja do zadania 22.1.- 22.2.

Kazda roslina posiada roznie wyksztatcone i zbudowane organy, ktére odpowiedzialne
sg za petnienie okreslonych funkcji.

Zrédto: Canva

22.1. Wykaz jeden zwigzek budowy liscia z funkcjg jaka petni.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 23. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Tasiemce to pasozyty zyjgce w jelicie swojego zywiciela.

Podaj, czy przedstawiony organizm to tasiemiec uzbrojony, czy tasiemiec nieuzbrojony.
Uzasadnij swojg odpowiedz odwotujac sie do budowy przedstawionego organizmu.

Zrédto: Science Photo Library/EAST NEWS

Zadanie 24. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Stawonogi to bardzo liczna grupa zwierzat, ktéra dzieli sie na wiele gromad, m.in.: owady,
pajeczaki, skorupiaki i wije. Kazda z tych gromad charakteryzuje sie swoistymi cechami budowy
i fizjologii. Do jednej z wymienionych gromad nalezg zaleszczotki, ktére przedstawiono na
zdjeciu. Zamieszkujg one scidtke oraz miejsca wilgotne, obecne sg pod lisémi i kamieniami,
a takze w gniazdach ptakdw.

Zrédto: Wikipedia

Zakres$l kotkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1 - 3) oraz literowe (A - D) tak, aby powstat
poprawny opis dotyczacy przedstawionego stawonoga.

1. owadéw A. obecnos¢ gtowotutowia, odwtoka

i 5 par odndézy krocznych.

Narysowany | 5 oiaczakéw B. obecnos¢ gtowy, tutowia, odwtoka
organizm - Pak 0 czym i 5 par odndzy krocznych.

Swiadczy: | C. obecnos¢ gtowotutowia, odwtoka
nalezy do:

i 4 par odnézy krocznych.

3. skorupiakow
D. obecnos¢ gtowy, tutowia, odwtoka

i 4 par odndzy krocznych.
Strona 15z 19




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 25. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Cechy, ktére sg charakterystyce zaréwno dla gadéw, jak i dla ptakéw to:
1 - stata temperatura ciafa,

2 - skéra pokryta pidrami,

3 - btony ptodowe — owodnia, omocznia i kosmdwka,

4 - serce zbudowane z dwdch przedsionkéw i dwdch komor.

a)1i3
b) 2i4
c1
d) 3

| Zadanie 26. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Grzyby to organizmy zywe, ktére pod wzgledem budowy i fizjologii réznig sie od innych
organizmoéw z pozostatych krdlestw organizmoéw zywych.

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz.

Grzyby to:

a) Organizmy autotroficzne (samozywne), ktdre nie posiadajg barwnikéw
fotosytetyzujgcych;

b) Organizmu heterotroficzne (cudzozywne), ktdre nie posiadajg barwnikow
fotosytetyzujgcych;

c) Organizmy autotroficzne (samozywne), posiadajgce barwniki czynne fotosyntetycznie;

d) Organizmy heterotroficzne (cudzozywne), posiadajace barwniki czynne fotosyntetycznie;
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 27. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Informacja do zadania 27.1.- 27.2.

Ptaki to gromada kregowcéw, ktére przystosowaty sie do lotu, ale réwniez do zycia w réznych
warunkach, srodowiskach oraz do réznego sposobu zdobywania pokarmu.

Zrédto: Ekologia.pl

27.1. Podaj jedno przystosowanie w budowie jastrzebia do drapieinego trybu zycia
oraz znaczenie tego przystosowania.

27.2. Podaj jedno przystosowanie w budowie kaczki do zycia w sSrodowisku wodnym
oraz znaczenie tego przystosowania.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Zadanie 28. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Rosliny miesozerne, znane tez sg roslinami owadozernymi, przy czym termin pierwszy jest
bardziej poprawny, ze wzgledu na szersze grono ofiar tych rodlin. Rosliny te wabig
i chwytajg drobne zwierzeta za pomocg rdznie przystosowanych w tym celu pufapek, w ktore
najczesciej wpadaja owady, pajeczaki, niewielkie skorupiaki i slimaki. Rosliny te wystepujg
gtéwnie w siedliskach, ktore sg wyjatkowo niekorzystne dla prawidtowego wzrostu i rozwoju dla
innych gatunkdw roslin, np. mogg rosnac¢ na glebie ubogiej w azot. Czesto rosng tez w skalnych
szczelinach, wiec aby przetrwa¢, muszg polowaé. Rosliny te wystepujag na wszystkich
kontynentach z wyjatkiem Antarktydy. Do roslin miesozernych zaliczamy m.in. rosiczki,
muchotéwki, dzbaneczniki, ttustosze i ptywacze. Wytworzyly one szereg przystosowan do
zdobywania pokarmu: wytwarzajg swoiste putapki, np. dzbanki u dzbanecznika, majg liscie
pokryte witoskami gruczotowymi, wydzielajgcymi lepka ciecz np. u rosiczka, majg jaskrawe
kolory, np. muchotéwka. Gdy zdobycz zostanie pochwycona, roslina zaczyna wytwarza¢ enzymy
trawienne.

muchotéwka

dzbanecznik

Zrédto: Wikipedia

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest fatszywe.

1. | Rosliny owadozerne przeprowadzajg fotosynteze. P F

2. | Putapki roslin miesozernych stuzg tylko do ochrony przed insektami. P F

Dzieki ,,polowaniu” na drobne bezkregowce rosliny te pozyskuja
brakujgce w glebie zwigzki azotowe.

4. | W putapki mogg wpadaé np. mréwki i rézne chrzgszcze. P F
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2024/2025

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: ......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)
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Piecze¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesiac Rok

Wojewodzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

»Przystosowania organizmow do Zycia w danym srodowisku.”

STOPIEN REJONOWY

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

Sprawd?z, czy test zawiera 21 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 19 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i otwarte.
Staraj sie nie popetniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz innq odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, moZesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdwniez zwracac sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczqcymi tresci zadarn do cztonkdw Komisji Konkursowe;.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 80 punktow. Do stopnia wojewddzkiego
zakwalifikujq sie uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 64 punkty tj. 80 procent punktow
mozliwych do zdobycia.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /80




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 1. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

Informacja do zadania 1.1.- 1.2.

Biatka w organizmie sg budulcem komorek i tkanek. Budujg m.in.: miesnie, kosci, skoére, wtosy,
paznokcie, narzagdy wewnetrzne oraz wiele innych struktur. Oprdécz biatek budulcowych mamy
rowniez biatka, ktdre petnig inne funkcje.

1.1. Zakres| kotkiem wiasciwe okreslenie z nawiasu opisujace dane biatko, tak, aby powstato
poprawne dokonczenie zdania.

a) Biatkiem enzymatycznym przyspieszajgcym przebieg reakcji chemicznych jest
(pepsyna / melanina).

b) Przyktadem biatka bedgcego sktadnikiem skéry jest (miozyna / kolagen).

c) Biatkiem transportujgcym tlen w naszym organizmie jest (hemoglobina / mioglobina).

d) Biatka budujace kosci nadajg kosci (sprezystosc i spoistos¢ / twardosc).

1.2. Wybierz jeden zwigzek, ktdry nalezy do biatek i podaj jedng funkcje jaka petni wybrane
biatko w organizmie cztowieka:

chityna, aktyna, cholesterol, celuloza, insulina, . glukoza, ryboza, keratyna
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 2. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Plemnik myszy zawiera 20 chromosomadw.

Podaj, ile chromosomoéw bedzie zawiera¢ kazda podana komdrka myszy. Uzasadnij kazda
odpowiedz.

a) komérka nerwowa liczba ChroOMOSOMOW ....c.covviviriiiiriirecececece e e
UZASAUNIENIE ..ttt ittt ettt st st st ste st st st s e se e se e e e s e e s e s es s ettt b et et e s e et ersersaneaneeneaneseese ses
b) erytrocyt liczba ChromMOSOMOW.......cceeieeeeeete e
UZASAUNIENIE vttt ettt ettt e e e steste st ste st saesae e st e es e s estesbestessebees e s aesees e s esersaneaneaneaseeseateseenees
Zadanie 3. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Ocen prawdziwo$é podanych zdan dotyczacych chromosomoéw. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F, jesli zdanie jest fatszywe.

1 Kazdy gatunek ma swojg wtasng, charakterystyczng liczbe p F
" | chromosomoéw.

2. | Wszystkie komorki cztowieka majg 46 chromosomow. P F

3. | XiYtochromosomy ptci. P F

4. | Chromosom jest nosnikiem gendw. P F
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 4. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 4.1.- 4.2.

Na zamieszczonej grafice przedstawiono budowe pewnej komorki.

Zrédto: WSiP

4.1. Dokoncz zdania zaznaczajgc poprawng odpowiedz. Uzasadnij kazdy swdj wybdr odnoszac
sie do budowy przedstawionej komorki.

a) Na grafice przedstawiono komaérke eukariotyczng / prokariotyczng.

UZASAANIENIE .ottt et steete et ee et b e e et e ebeebeetsersaesaessess et stesrseesanssessensesaestesnsesessanns
b) Na grafice przedstawiono komérke roslinng / zwierzecg.

(- o [T T=T o1
c) Na grafice przedstawiono komérke autotroficzng / heterotroficzng.

UZASAUNTENIE weeiveie ittt ettt ettt st tes sttt e steseabessaseesasaes st sessaesessesonntesasses sassessnsses sassenssesonnsesssneesne
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 5. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Oddychanie wewnatrzkomaérkowe to wielostopniowy biochemiczny proces utleniania zwigzkéw
organicznych zwigzany z uwolnieniem energii uzytecznej metabolicznie.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

1 W oddychaniu beztlenowym powstaje wiecej energii niz w oddychaniu p F
" | tlenowym.
Istotg procesu oddychania wewngtrzkomérkowego jest uzyskanie energii
2. - . L P F
z utleniania wszystkich sktadnikéw pokarmowych.
3. | Produkty oddychania tlenowego to glukoza i tlen. P F
4 Im wieksza jest aktywno$é¢ oddechowa komodrek, tym wiecej majg one p F
" | mitochondriéw.
5 Zaréwno oddychanie komdrkowe tlenowe, jak i beztlenowe zachodzi p F
" | w mitochondriach komarki.
6. | U cztowieka zachodzi oddychanie komdrkowe tlenowe i beztlenowe. P F
Zadanie 6. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Przyporzadkuj do kazdej z podanych witamin jedng podstawowg role petniong w organizmie
cztowieka.

Rola witaminy:

1. Zwieksza odpornosé.

2. Bierze udziat w procesie widzenia.

3. Powoduje odktadanie wapnia i fosforu w kosciach i zebach.
4. Przeciwdziata powstawaniu wad cewy nerwowej u ptodu.

5. Wspomaga krzepniecie krwi.

Witamina A .......... Witamina C ............. Witamina D ............ Witamina K............
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 7. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 7.1.- 7.2.

Ciato cztowieka zbudowane jest z réznych tkanek zwierzecych.

7.1. Skre$l dwa zdania zawierajace nieprawdziwe informacje dotyczace opisywanych tkanek
zwierzecych:

a) Wyrdznia sie cztery podstawowe rodzaje tkanek zwierzecych: nabtonkowg, miesniowg, taczng
i nerwowa.

b) Osocze to substancja miedzykomérkowa tkanki chrzestne;.

c) Nabtonki pokrywaja powierzchnie ciata, wyscietajg narzady wewnetrzne, petnig tez funkcje
wydzielnicze.

d) Gtéwnym skfadnikiem substancji miedzykomdrkowej tkanki chrzestnej sg biatka oraz sole
mineralne.

Dokonaj korekty skreslonych zdan i zapisz je poprawnie.

7.2. Sposrod wymienionych ponizej cech wybierz i podkresl dwa zdania, ktére opisujq tkanke
nerwowa.

1. Komarki tgczg sie ze sobg za pomocg synaps.

2. Komérki sg luzno rozmieszczone w substancji miedzykomorkowej.
3. Komérki posiadajg jedno jadro komdrkowe.

. Komérki zbudowane sg z biatek umozliwiajgcych kurczenie sie.

. Komérki utozone sg na btonie podstawne;j.

a v b

. Komorki sg widlasto rozgatezione i potgczone tzw. wstawkami.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 8. (0-4 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 8.1.- 8.2.

Skoéra jest zewnetrzng powtoka ciata. Stanowi ona bariere oddzielajgcg organizm od srodowiska
zewnetrznego, chronigc organizm przed réznymi czynnikami zewnetrznymi. Bierze ona réwniez

udziat w regulacji temperatury ciata organizmu.

Zrédto: WSiP

8.1. Przyporzadkuj podane informacje odpowiednim warstwom skoéry, wpisujac
w odpowiedniej kolumnie znak X.
Informacja Naskorek Sk,"fa
wiasciwa

1. | Wytwarza gruczoty potowe i tojowe.

2. | Zawiera naczynia krwionosne.

3. | Wytwarza wlosy i paznokcie.

4. | Zawiera receptory odbierajgce bodzZce ze srodowiska.

8.2. Okresl, ktory z zaznaczonych gruczotéow (X czy Y) uczestniczy w regulacji temperatury ciata
cztowieka i podaj jego nazwe. Podaj role wybranego gruczotu w procesie termoregulacji.

Gruczof: .o YAV I ={ (U TorZo ) (U LA R

ROIG W LEIMIOTEBUIGCI: cuviuvierietreiiiee ettt ettt er et et sbesteee b aeb e e e sbesbeenssrsaessenbenseennesbesresnns
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 9. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Informacja do zadania 9.1.- 9.6.

Oko to narzad, odbierajacy informacje o barwie i natezeniu Swiatta. Sktada sie z gatki ocznej,
aparatu ochronnego oraz aparatu ruchowego.

Zrédto: J. Chlebiniska, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 1986.

9.1. Podaj nazwe zaznaczonego elementu D i podaj jedng funkcje jaka petni:

INQZWA CIEIMENTU D oottt ettt e e e et ee e e eeeaessaneeeseesaenteeeaaseaeeseneeeessanneseesnsneeeeneeaeesennenessannes

FUNKC]@ vttt et ettt ettt e st ete e eeb e s e e saesbesaeensaesaesbensenaesbesheanssesaenbennsense st steersersaessensennnnnes

9.2. Podaj oznaczenia literowe, jakimi zaznaczone sg na grafice podane elementy:

tWardowka .......cceveeveceereenre et NACZYNIOWKA ..ottt
9.3. Podkres$l wszystkie prawidtowe okreslenia opisujagce charakterystyczne cechy obrazu
powstajacego na siatkdwce:

powiekszony, pomniejszony, rzeczywisty, abstrakcyjny, odwrdécony, rozproszony,
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

9.4. Ustal kolejnos¢ elementow gatki ocznej, przez ktore przemieszczajqg sie promienie Swietine.
Wopisz w odpowiednich miejscach tabeli liczby 1-6.

soczewka

Zrenica

ciato szkliste

rogéwka

siatkdwka

komora przednia oka

9.5. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Proces polegajgcy na zmianie ustawienia oka w taki sposdb, by mogto widzieé¢ ostry obraz na
réznych odlegtosciach to:

a) adaptacja
b) akumulacja
c¢) akomodacja

d) akredytacja

9.6. Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest fatszywe.

1. | Czopki budujace siatkdwke odpowiadajg za widzenie barwne. P F
2. | Osrodek wzroku znajduje sie ptacie czotowym kory mézgowej. P F
3. | Soczewka zawiera liczne naczynia krwionosne. P F
4. | Adaptacja oka to zdolnos¢ widzenia przy réznych poziomach oswietlenia. P F
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 10. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 10.1.- 10.2.

Ciato roslin zbudowane jest z réznych tkanek roslinnych. Ich budowa i lokalizacja zwiekszaja
szanse rosliny na przystosowanie sie do panujgcych warunkéw srodowiska.

Zrédto: Zintegrowana Platforma Edukacyjna

10.1. Podaj nazwe tkanki nr 1. Okre$l jej funkcje oraz jedng ceche jej budowy, dzieki ktérej
moze ona petni¢ podang funkcje.

10.2. Przyporzadkuj wymienione nizej cechy odpowiednim tkankom.

1. Zbudowana jest z wielu warstw martwych komdrek wypetnionych powietrzem.
2. Zbudowana jest z jednej warstwy zywych komérek.

3. Wymiana gazowa odbywa sie przez obecne w niej aparaty szparkowe.

4. Wymiana gazowa odbywa sie przez obecne w niej przetchlinki.

SKOIKA: wvveeevee e KOTKOWICA: vttt e s
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 11. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4 |

Informacja do zadania 11.1.- 11.2.

Wykonano badanie dotyczace wptywu temperatury na rozwarcie szparek w lisciach bawetny.
Wyniki przedstawiono w tabeli.

Temperatura[°C] 5 10 15 20 25 30 35
Rozwarcie szparek[%] 20 50 60 80 90 85 80

Zrédto: Brainly.pl

11.1. Przedstaw na wykresie liniowym zaleznos¢ pomiedzy temperaturg a rozwarciem szparek
u badanej rosliny.

11.2. Ocen poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub
F, jesli zdanie jest fatszywe:

1. | Temperatura otoczenia nie wptywa na rozwarcie szparek w lisciach bawetny. P F
2. | Im wyzsza temperatura tym procent rozwarcia szparek jest wiekszy. P F
3. | Najwieksze rozwarcie szparek nastepuje w temperaturze 30°C. P F
4. | W temperaturze 20 i 35°C procent rozwarcia szparek jest taki sam. P F
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 12. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Informacja do zadania 12.1.- 12.6.

»Aloes (Aloe L.) — rodzaj jednolisciennych sukulentéw lisciowych. Liczy ok. 590 gatunkow (réznice
zalezg od ujecia systematycznego taksondw). Nalezg do niego formy drzewiaste, krzewiaste,
byliny, niekiedy liany. Zasieg wystepowania roslin z tego rodzaju &
obejmuje Potwysep Arabski, Afryke i Madagaskar. (...)

Majg rozgatezione lub nierozgatezione pedy zakoriczone rozets,
miesiste liscie zawierajgce z6ttawy lub brgzowawy sok mleczny.
Liscie sg miesiste, najczesciej z woskowatym nalotem, brzegiem
kolczaste, umieszczone w przyziemnych rozetkach. Kwiaty -
dtugi, czerwony, z6tty lub pomaranczowy okwiat, bogaty
w nektar, zebrany w grono. Niekiedy kwiaty s3 dwubarwne.
Powtarzajgce sie kwitnienie odrdznia aloesy od podobnych do
nich agaw, ktére kwitng raz w Zyciu i zamieraja.”
Zrédto: Wikipedia

Aloe africana

12.1. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.
Sukulentami nazywamy rosliny przystosowane do bytowania w warunkach:
a) duzej dostepnosci wody
b) matej dostepnosci wody
c) duzego zasolenia gleby
d) duzej dostepnosci wody i duzego zasolenia

12.2. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Rosliny jednoliscienne to:
a) rosliny, ktére maja tylko jeden lisé
b) rosliny, ktére wytwarzajg tylko jeden lisciokwiat
c) rosliny, ktérych zarodek ma tylko jeden liscien
d) rosliny, u ktérych rozwija sie tylko jeden lisciec

12.3. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.
Liscie aloesu sg ,,miesiste” poniewaz, w swojej budowie zawierajg przede wszystkim:
a) miekisz powietrzny
b) miekisz wodny
c) miekisz zasadniczy
d) miekisz asymilacyjny
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

12.4. Wyjasnij, dlaczego liscie aloesu pokryte s3 woskowatym nalotem. W odpowiedzi odwotaj
sie do warunkéw srodowiska, w jakim zyje aloes.

12.5. Okresl, w jaki spos6b moga by¢ zapylane kwiaty aloesu. Uzasadnij swojg odpowiedz,
odnoszac sie do budowy kwiatu.

SPOSOD ZAPYIENIA KWIATU ..ecvviitietieee et sttt st s st e e s s s aesaesaesanrens

UZASAUNIENIE ceevee et ettt ettee et tessetate s eestaessesestaessesabetessatstesssstaessassseses st nbeses st seesesbeaessasntesensssseessnns

12.6. Do opisu roslin okrytonasiennych, dobierz forme jaka przyjmuja.

1 - niewielka roslina wieloletnia, silnie rozgateziona, czesto ptozgca, ktérej wysokos¢ nie
przekracza pét metra;

2 - roslina, najczesciej jednoroczna, o zielonej, niezdrewniatej todydze;

3 - wieloletnia rodlina o zdrewniatym jednym pedzie gtdéwnym (pniu) i gateziach tworzacych
korone;

4 - wieloletnia roslina o zdrewniatej todydze, ktdra juz u podstawy rozgatezia sie na wiele
zdrewniatych pedéw réwnorzednych;

A -roslina zielna B - krzewinka C - krzew D - drzewo
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STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 13. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 13.1.- 13.2.

Na schemacie przedstawiono budowe mchu ptonnika - ptonnik pospolity.

Czapeczka | (W zarodni

chroni | powstajg
znajdujaca

\ zarodniki.
sie w niej g
zarodnig. |

' Bezlistna
todyzka
wynosi
zarodnie
ku gorze.

@

//v’

o
@
(3
©
/
=

Chwytniki |
umocowujg
rosline
w podiozu,
a takze
pobierajg
z niego wode
z solami
mineralnymi. |

Zarodniki stuza do
< rozmnazania bezpiciowego.
N . Sa rozsiewane przez wiatr. |

Ulistniona todyzka
jest pokryta listkami,
w ktérych zachodzi
fotosynteza.

Zrédto: WSiP

13.1. Ocen prawdziwos¢ podanych zdan dotyczacych mchu ptonnika. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, albo F, jesli zdanie jest fatszywe.

1 Gametofit mchu ptonnika rozmnaza sie ptciowo, a sporofit p F
bezptciowo.

2. | Pokoleniem dominujgcym u mchu ptonnika jest sporofit. P F

3. | Zarodniki s3 wytwarzane przez pokolenie bezptciowe. P F

4. | Zarodniki powstajg na drodze mitozy. P F

5. | Sporofitem mchu ptonnika jest ulistniona fodyzka z chwytnikami. P F

6. | Mchy potrafig magazynowac¢ wode. P F

13.2. Wyjasnij, dlaczego mchy zaliczane sg do organizmow pionierskich.
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 14. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 14.1.- 14.3.

Wykonano pewne doswiadczenie. Jego opis i materialy potrzebne do wykonania préby
badawczej podano ponizej.
Materiaty: 1000 ml wody destylowanej, 100 nasion grochu, 80 g suchych ktgczy perzu,
4 jednakowe doniczki, czysty, przeptukany piasek;
Opis:
1. Przygotowac wycigg z ktgczy perzu - w tym celu zala¢ kfgcza wodg destylowang i po
czterech dobach odsgczyc.
Doniczki napetni¢ wilgotnym piaskiem.
3. W kazdej z czterech doniczek posia¢ 25 nasion grochu. Wszystkie doniczki umiesci¢ obok
siebie na parapecie okiennym.
4. Kazdego dnia podlewac doniczki z nasionami grochu takg sama iloscig wyciggu z perzu.
5. Wykonywac obserwacje przez 14 dni od daty wysiewu nasion.

14.1. Podaj doktadny opis wykonania proby kontrolnej do przedstawionego doswiadczenia.
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Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 15.1.- 15.3.

Spacerujac po lesie w letnie ciepte dni mozna spotkaé wygrzewajace sie na storicu zmije.

15.1. Wyjasnij, dlaczego iZmija zygzakowata wyleguje sie na storicu po spozyciu pokarmu.
W odpowiedzi uwzglednij procesy metaboliczne jakie zachodzg wtedy w organizmie.

Zrédto: Lasy Paristwowe
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2024/2025

Zadanie 16. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 16.1.- 16.2.

Wesz ludzka (Pediculus humanus) to gatunek wszy, pasozytujgcy na cztowieku i powodujgcy
wszawice.

Zrédto: Wikipedia
16.1. Podaj dwie cechy budowy wszy ludzkiej, sSwiadczace o jej przystosowaniu

do pasozytniczego trybu zycia. W odpowiedzi uwzglednij znaczenie adaptacyjne podanego
przystosowania.

16.2. Na podstawie analizy rysunku podaj po jednej cesze budowy morfologicznej pozwalajacej
zaliczy¢ wesz ludzka do:

TYPU STAWONOE c.vviiieieiiiiiiiecrtieiiee et eettesste st eeeesreest e sbeeesbesstesaneesaessbe st aennessaeeesaessreeetssbesste st eennns srnessssnnses
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Zadanie 17. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 17.1.- 17.3.

Fragment badanego kwasu nukleinowego o dtugosci 460 nukleotyddéw zawiera 65 nukleotydow
tyminowych.

17.1. Ustal, czy opisana czgsteczka kwasu nukleinowego to DNA czy RNA. Uzasadnij swoja
odpowiedzi.

KWAS NUKIBINOWY ...ttt ettt ettt e e e et e saeeaesaesbe saestesa st st sesee e nes e sensansenen

UZASAUNIENIE ettt ettt ettt ee e e et et eeesteee e e eataeeeesaseaesseneeeaesatseeseneseaessen st aessenntesesasseessnaseeessentenansn

17.2. Oblicz, ile w badanej czgsteczce znajdowaé bedzie sie nukleotydéw cytozynowych.

(@ Lo oo 1YV =T o -2 USRS

17.3. Podaj jedno organellum w komorce roslinnej, w ktérym znajduje sie DNA.
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Zadanie 18. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 18.1.- 18.2.

Mukowiscydoza to choroba genetyczna, dziedziczna, warunkowana przez autosomalny allel
recesywny (a).

18.1. Zdrowym rodzicom urodzito sie dziecko chore na mukowiscydoze (aa).
Okres$l prawdopodobienstwo urodzenia sie tym rodzicom kolejnego dziecka chorego na
mukowiscydoze. Wykonaj krzyzowke genetyczna.

Prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka chorego na mukowiscydoze wynosi ........cccceeeeeeenn....

18.2. Zapisz wszystkie mozliwe genotypy rodzicow, ktérym nie urodzi sie dziecko chore na

mukowiscydoze.

(CT=T aTeY 8 V7 02V A oo b4 Telo 1YY USSR
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Zadanie 19. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4

Informacja do zadania 19.1.- 19.2.

U cztowieka grupy krwi warunkowane sg przez allele wielokrotne: |14, I8, i.
W tabeli przedstawiono grupy krwi czterech par rodzicéw, ktdrzy oczekujg swojego potomstwa.

para grupa krwi matki grupa krwi ojca
1 0 AB
2 AB B
3 A AB
4 A B

19.1. Podaj numer pary rodzicow, ktérym mogtoby urodzi¢ sie dziecko o grupie krwi 0.

NUIBE PAIY ittt ettt sttt e st cetecstres st ae sreeesste e tesesateeesbes st tas sueaessbesesnse sesssesesssesnssessassessuesenssesssnsesnsen

19.2. Rodzicom pary 1 urodzito sie dziecko. Okresl w procentach prawdopodobienstwo
urodzenia sie tej parze dziecka o grupie krwi A. Wykonaj krzyzowke genetyczna.

Prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka 0 grupie Krwi A .........coeeeeiiieeiiiiiciiirreeieeeeeeeeeeeeeeenn

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: ......................

Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem i nazwiskiem)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewaddzki Konkurs Biologiczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025
»Czfowiek w swiecie organizmoéw Zywych”

STOPIEN WOJEWODZKI

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

11.

Sprawdz, czy test zawiera 25 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 14 zadan z podpunktami. Wsréd nich sq zadania
zamkniete i otwarte.

Staraj sie nie popetniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz innq odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdow, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, moZesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek waqtpliwosciami dotyczqgcymi tresci zadan do czfonkow Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 80 punktow. Finalistami Konkursu zostang
uczestnicy, ktorzy zdobedg co najmniej 45% tj. 36 punktéw mozliwych do zdobycia. Tytut
Laureata Konkursu otrzymajq uczestnicy, ktorzy zdobedgq co najmniej 80% tj. 64 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /80




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 1. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 1.1.- 1.5.

,Jony wapnia wystepujg we wszystkich narzadach i tkankach; odgrywajg zasadniczg role
w budowie kosci i zebow. W procesie kostnienia wazng role odgrywajg wtdkna kolagenowe.
Miedzy procesem wapnienia a poziomem jondw wapnia w catym organizmie istnieje stan
rownowagi dynamicznej. Na przechodzenie jonéw wapnia przez btony ma wptyw pewna
witamina. Gospodarke wapniowo — fosforanowg regulujg réwniez hormony — parathormon
i kalcytonina.”

Ponizsza tabela zawiera wartosci zalecanego dziennego spozycia witaminy wymienianej
powyzej dla poszczegdlnych grup wiekowych.

Wiek w latach Zalecane dzienne spozycie w pg/ osoba
Niemowleta 0-0,5 20
Niemowleta 0,5-1 20
Dzieci 1-9,0 15
Mtodziez 10-18 10

Zrédto: Biochemia kregowcdw, PWN, 1998; Czytelnia medyczna.pl (https://www.czytelniamedyczna.pl/585,normy-zywienia-dotyczce-witamin.html)

Zadanie 1.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj jedng role wapnia, inng niz opisana w tekscie.

Zadanie 1.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj nazwe opisanej witaminy, ktora reguluje wchtanianie jonéw wapnia z przewodu
pokarmowego.
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Zadanie 1.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj nazwe jednej choroby uktadu ruchu u dzieci, wywotang niedoborem wapnia
oraz wymienionej witaminy w zadaniu 1.2.

Zadanie 1.4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:
Wapn to pierwiastek zaliczany do:
a) ultraelementéw
b) mikroelementéw
¢) makroelementow

d) pierwiastkéw biogennych

Zadanie 1.5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wyjasnij, dlaczego niemowleta oraz dzieci majg zalecane wyisze dawki do spozycia podane;j
w tabeli witaminy niz mtodziez.

Strona3z25




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 2. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5 ‘

Informacja do zadania 2.1.- 2.3.

Ptoszczyca szara (Nepa cinerea) zwana jest potocznie ,skorpionem wodnym”. Jej
grzbietobrzusznie sptaszczone ciato przypomina uschty lis¢. Na odwioku posiada rurke
oddechowgy, stuzgca do pobierania powietrza atmosferycznego.

Zamieszkuje zbiorniki wodne wszelkich typdow, zaréwno wody stojgce, jak i biezgce. Wystepuje
w strefach przybrzeznych, szczegdlnie wsrdd roslinnosci. Nie potrafi dobrze ptywad. Niektére
ptoszczyce potrafig lata¢ dzieki obecnosci btoniastych skrzydet drugiej pary, ale wiekszosc
osobnikdw ma uwstecznione miesnie odpowiadajace za ich ruch. Doroste osobniki wychodza
niekiedy na brzeg zbiornika.

Ptoszczyca jest drapieznikiem. Ich pokarm stanowig skorupiaki i owady, zwfaszcza ich larwy,
a takze drobne kregowce (kijanki i rybki). Osobnik dorosty maskuje sie, pokrywajac grzbiet ciata
ziarenkami piasku lub mutem. Potrafi réwniez w nieruchomej pozycji czatowac na swoja ofiare.
Gdy ofiara sie zblizy chwyta jg przednimi odnézami, a nastepnie wysysa ich wnetrznosci ktujgco-
ssgcym aparatem gebowym.

Na ponizszym rysunki przedstawiono dorosta ptoszczyce szarg oraz jej larwe, a na zdjeciu
dorosta ptoszczyce.

owad L
dorosty i

B, s -‘";‘v"'}“:‘, 3
Zrédto: Wigry.org.pl; Zrédto: Wikipedia

Zadanie 2.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj jedno przystosowanie ptoszczycy do drapieznego trybu zycia. W odpowiedzi uwzglednij
znaczenie adaptacyjne podanego przystosowania.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 2.2. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Podkresl nazwe gromady stawonogéw (skorupiaki, pajeczaki, owady), do ktérej nalezy
ptoszczyca. Uzasadnij odpowiedz, poréwnujac dwie cechy budowy ptoszczycy z cechami
wszystkich wymienionych gromad.

Ptoszczyca nalezy do:

Skorupiakéw pajeczakow owadow
ATBUMENT L oottt sttt st et st st e e saees et st eeaae s sbe et ses sbe et sesstesueassses sbeensaenses sunessnes
AFBUIMEBNT 2 oottt e sttt e ste et sstbes st e sattes saeeesbesessteaabse sasbes sueaen sssaenssesenssesssanesnsses sunsensseennnns
Zadanie 2.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ut6z jeden fanicuch pokarmowy, w ktérym ptoszczyca bedzie konsumentem Il rzedu.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 3.1.- 3.3.

Nitkowiec podskérny, nazywany robakiem medynskim, to pasozyt podskérny cztowieka.
Wywotuje chorobe zwang drakunkulozg. Wystepuje w tropikalnych rejonach Afryki i Azji.
Zarazi¢c mozna sie poprzez wypicie wody, w ktdrej znajdujg sie oczliki zarazone larwami
pasozyta. W przewodzie pokarmowym cztowieka larwy uwolnione z oczlikdw dojrzewajg
i kopulujg, a zaptodnione samice, ktére sg jajozyworodne, wedrujg miesigcami w organizmie
zywiciela. Po kopulacji samce umierajg. Samice umiejscawiajg sie w tkance podskdrnej,
najczesciej konczyn dolnych. Oddychajg powietrzem atmosferycznym poprzez otwoér
wywiercony w skérze. W miejscu lokalizacji pasozyta tworzy sie pecherz wrzodowy. Przy
zetknieciu z wodg pecherz peka i przez powstatg szczeline czesciowo wysuwa sie samica. Przez
pekniety wér powtokowo-miesniowy samica wysuwa macice, ktéra réwniez peka na skutek
czego larwy przedostajg sie do wody. Uwolnione larwy wnikajg do oczlikdw, dwukrotnie liniejg
i po okoto 2 tygodniach osiggajg dojrzato$¢ inwazyjng. U cztowieka nieusuniecie pasozyta
prowadzi do zapalenia naczyn chtonnych i zyt oraz do powstania miejscowych zgorzeli. Doroste
formy pasozyta po umiejscowieniu pod skdérg nosiciela, sg niestety oporne na popularne leki
przeciwpasozytnicze. Najskuteczniejszg formg pozbycia sie pasozyta jest jego chirurgiczne
wyciecie. Zabieg gwarantuje catkowite wyleczenie, moze jednak skutkowaé¢ powstaniem
rozlegtych blizn, pofatdowan i uszkodzen skéry. W krajach afrykanskich, rozpowszechnionym
sposobem usuwania nitkowca jest przywigzanie tebka robaka do nitki i stopniowe nawijanie jej
na patyczek, po kilka centymetréw dziennie. Robak medynski to najdtuzszy znany nitkowiec
cztowieka. Jego samice osiggajg dtugos¢ od 30 do 120 cm, zas samce od 1 do 4 cm. Ciato
nitkowca jest wydtuzone, obte na przekroju, bez segmentac;ji, a przéd oraz tyt ciata sg zwezone.

Zrédto: Wikipedia

Strona 6z 25




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2024/2025

Zadanie 3.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Uzupetnij ponizsze zdanie, wykreslajac btedne okreslenie, tak aby powstato prawdziwe
zdanie. Uzasadnij kazdy swdj wybaor.

Nitkowiec podskérny jest obojnakiem / rozdzielnoptciowy.

Uzasadnienie:

Zadanie 3.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Okresl, czy cztowiek jest zywicielem posrednim, czy ostatecznym dla opisanego nitkowca
podskdrnego. Uzasadnij swoje zdanie.

CZIOWIEK JEST ZYWICIEIEIM ..ttt s ste st sae st steste st st saese e e e e e sansansans
0y To [ a1 T=T o (RSN

Zadanie 3.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Nitkowiec podskérny nalezy do:
a) ptazincéw
b) nicieni
c) pierscienic

d) stawonogéw
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Zadanie 4. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Informacja do zadania 4.1.- 4.6.

Kwiat to organ rodlin nasiennych, w ktérym wyksztatcajg sie wyspecjalizowane elementy
stuzgce do rozmnazania.
Rysunek przedstawia budowe kwiatu pewnego gatunku rosliny okrytonasiennej.

Zrédto: Wikipedia

Zadanie 4.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Okresl, czy przedstawiony kwiat jest jednopiciowy czy obupiciowy. Uzasadnij swoja
odpowiedz odnoszac sie do budowy tego kwiatu.

Przedstawiony KWIat JESE ...t ettt st s et s e e st sresae et e s e n e nees

UZASAUNIBNIE: weeii et ieceeeee ettt et tesset et eeesstaeeesseaetes ses bt tessassbeseesstsessesaseses sasatesen sesntesessseessnessaessesntesessnsnnees

Zadanie 4.2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Ocen poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
zdanie jest fatszywe:

1. | A, B, CiD to elementy okwiatu. P F
2. | Wszystkie kwiaty majg elementy A i D. P F
3. | Zelementu E i D powstaje owocnia jabtka. P F
4. | Zapylenie zachodzi w elemencie B. P F
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Zadanie 4.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Okresl, czy przedstawiony kwiat jest wiatropylny czy owadopylny. Uzasadnij swojg
odpowiedz odnoszac sie do budowy tego kwiatu.

KWIAT JEST ittt e e e e et e st se e s e sheeeb e sheee e e st saeaen e she et be e saeaeaaeesre e e eetbenaees

UZASAUNIBNIE: weeiieiireeeicreeeestiee et teseet bt tee st beesssebeaessesbetessebabeses st beess st aes sasabesen sesnbesenstseessnosssessesntesessnsreees

Zadanie 4.4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Cecha roslin nasiennych, ktéra uniezaleznia ich rozmnazanie ptciowe od srodowiska wodnego
to:

a) wytwarzanie owocéw;

b) wytwarzanie twardej tupiny nasiennej;

c) wytwarzanie fagiewki pytkowej przez kietkujgce ziarno pytku;

d) produkcja duzej liczby lekkich nasion zaopatrzonych w skrzydetka;

Zadanie 4.5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj nazwy rodzajowe dwdch roslin okrytonasiennych, ktérych kwiaty zapylane s przez
wiatr.

Zadanie 4.6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zapylanie kwiatdw przez pszczoly jest przyktadem pewnego rodzaju zaleznosci
miedzygatunkowej. Podaj, czy jest to zaleznos¢ antagonistyczna czy nieantagonistyczna.
Uzasadnij swoje zdanie.
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Zadanie 5. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 5.1.- 5.3.

Ptaki grzebieniowe, grzebieniowce (Carinatae) to grupa ptakow obejmujaca gatunki majace na
mostku grzebien kostny, ktéry stanowi miejsce przyczepu miesni poruszajgcych skrzydtami.

Zrédto: Wikipedia

Zadanie 5.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podkresl nazwy dwoch ptakéw, ktére nie posiadajg grzebienia na mostku:

strus, bocian, pingwin, kiwi, wrébel, jastrzab

Zadanie 5.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj jedno przystosowanie ptakdw w budowie ich szkieletu, inne niz posiadanie grzebienia
kostnego na mostku, dzieki ktérym ptaki grzebieniowe moga lata¢. W odpowiedzi uwzglednij
znaczenie adaptacyjne podanego przystosowania.

Zadanie 5.3. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Ocen poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
zdanie jest fatszywe:

1. Do gniazdownikéw nalezg kaczki i fabedzie. P F
2. Ptaki majg workowate ptuca. P F
3. Ptaki to kregowce statocieplne. P F
4, Pidra ptakéw sg wytworem naskdrka. P F
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Zadanie 6. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Informacja do zadania 6.1.- 6.4.

Zwierzeta wykazujg hierarchiczng budowe. Podstawowg jednostkg budujgcy ciato zwierzat jest
komodrka. Grupa komérek o podobnej budowie, ktére petnig w organizmie te same funkcje to
tkanka. Wyrdzniamy cztery podstawowe rodzaje tkanek zwierzecych: nabtonkowa, nerwowa,
miesniowaq i tgczng. Kazda tkanka charakteryzuje sie swoistymi cechami budowy, dzieki czemu
moze petni¢ okreslone funkcje i budowaé wiasciwe narzady w ciele zwierzat, zlokalizowane
w réznych czesciach ciata.

Zadanie 6.1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Podkre$l w kazdym punkcie jeden podpunkt, ktory poprawnie opisuje charakterystyczne
cechy tkanki miesniowej gtadkiej:

1) Komérki: a) majg wrzecionowaty ksztatt;

b) maja ksztatt wydtuzony, tepo zakoriczony;

2) W komorkach: a) jest jedno jadro komérkowe, ktére umieszczone jest centralnie;

b) jest wiele jader komdrkowych, ktére umieszczone sg centralnie;

3) Miesnie te pracuja: a) zaleznie od woli organizmu;

b) niezaleznie od woli organizmu;

4) Sita skurczu tych miesni jest: a) bardzo duza, ale za to miesnie te szybko sie meczg;

b) mata, ale za to miesdnie te nie meczg sie szybko;

Zadanie 6.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Rozstrzygnij, ktory nabtonek: jednowarstwowy czy wielowarstwowy lepiej petni funkcje
ochronnga. Odpowiedz uzasadnij podajac jeden argument odnoszgc sie do budowy wybranego
nabtonka.

(NN o] (oY A T=1 TSRS TTRURRRTR

UZASAUNIENIE: i ieeeeeeeeeeeee et ettt s e et teesetateesseaeaes sesesetessesstese st see s s aseaessasstesen sasntesesrtaeessnasesessasntesensssneees
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Zadanie 6.3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Przyporzadkuj do kazdego opisu tkanki odpowiednig nazwe lub numer sposréd podanych

ponizej.
Opis tkanki Nazwa lub numer tkanki
A Komorki tej tkanki majg duzo mitochondriéw oraz aktyne
i miozyne.
B | Komérki kontaktujg sie ze sobg za pomoca synaps.
C | Wysciela drogi oddechowe cztowieka.
D | Buduje krazki miedzykregowe.

E | Buduje naskorek w skdrze cztowieka.

F | Buduje sciane pecherzykéw ptucnych.

. Nabtonek jednowarstwowy ptaski;

. Nabtonek jednowarstwowy sze$cienny;

. Nabtonek jednowarstwowy walcowaty;

. Nabtonek jednowarstwowy wielorzedowy;
. Nabtonek wielowarstwowy;

. Tkanka miesniowa;

. Tkanka ttuszczowa;

. Tkanka kostna;

O 00 N O U1 B WIN -

. Tkanka chrzestna;
10. Tkanka nerwowa;

Zadanie 6.4. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Ocenn poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajgc P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
zdanie jest fatszywe:

1. | Kolagen wystepujgcy w tkance chrzestnej nadaje jej elastycznosc,
gietko$é i wytrzymatos¢ na rozcigganie.

Tkanka chrzestna jest silnie ukrwiona, a w tkance kostnej nie
wystepujg naczynia krwionosne.

Powierzchnie stawowe nasadowych czesci kosci dtugich sg
zbudowane z tkanki kostnej.

4. | Komérki tkanki kostnej umieszczone sa na btonie podstawne;. P F
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Zadanie 7. (0-13 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /13

Informacja do zadania 7.1.- 7.8.

Krew to ptyn ustrojowy, ktdry za posrednictwem ukfadu krazenia petni funkcje transportowa
oraz zapewnia komunikacje pomiedzy poszczegdlnymi ukfadami organizmu. Sktad krwi
w organizmie cztowieka jest wartoscig zmienng, ktéra zalezy od roli poszczegdlnych narzadéw
cztowieka, ale moze réwniez zaleze¢ od wielu innych czynnikéw m.in. od trybu zycia cztowieka.

Zadanie 7.1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Uzupetnij tabele. Wpisz dwa czynniki, ktére moga wptynagé na zmiane sktadu krwi cztowieka
oraz wykaz, ze dany czynnik moze doprowadzi¢ do zmiany sktadu krwi.

Czynnik, ktéry moze wptyngc . . .
na zmiane skfadu krwi Wptyw czynnika na zmiane sktadu krwi
1.
2.
Zadanie 7.2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Sposrdd nizej wymienionych biatek wybierz i podkresl te, ktére sg typowymi sktadnikami
osocza krwi cztowieka oraz okresl role jednego z nich.

fibrynogen, keratyna, histony, immunoglobuliny

=1 1o TR P PRUPRT

(0] = F PR ROPRRRRRTRPR
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Zadanie 7.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Uporzadkuj wymienione rodzaje elementéw morfotycznych krwi (krwinek) ze wzgledu na ich
liczbe we krwi zdrowego cztowieka (w 1 mm3 krwi), poczawszy od najliczniejszych.

1-trombocyty, 2 -erytrocyty, 3 - leukocyty

KOIEJNOSE: ..ttt ettt e et et et eaeabeeaesbe st saesae st see e see e e e e e en e aenbenten

Zadanie 7.4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Przeciwciata wytwarzaja:
a) makrofagi
b) limfocyty B
c) monocyty

d) limfocyty T

Zadanie 7.5. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujagc poprawng nazwe lub numer naczynia krwionosnego
sposrod wymienionych ponizej:

a) Naczynie, ktére wyprowadza Krew z Watroby tO ......cccceoeiecee ettt
b) Naczynie, ktdrym krew wptywa do lewego przedsionka to........cccuecvevevevrececeeeseeerireerecee e e
¢) Naczynie, ktdre prowadzi krew z jelita do Watroby t0 ......cceevveeveiiiiine e e

d) Naczynie, ktore wyprowadza krew z KOmory prawej to .......ccoeceeeeeeeeeeeccece et s
Tetnica gtéwna = aorta, zyta gtéwna,
tetnica ptucna, zyta ptucna,

tetnica watrobowa, zyta watrobowa,

P wnNPR
O N oW

tetnica nerkowa, zyta wrotna,
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Zadanie 7.6. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Konflikt serologiczny jest gdy:

a) matka ma krew Rh — a jej dziecko Rh +

b) matka ma krew Rh —i jej dziecko ma Rh —
c) matka ma Rh +i jej dziecko Rh +

d) matka ma krew Rh + a jej dziecko Rh —

Zadanie 7.7. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Matka ma grupe krwi AB. Podkresl grupe krwi, ktérej na pewno nie moze miec jej dziecko,

niezaleznie od tego, jaka grupe krwi bedzie miat jego ojciec. Podkresl wybrang odpowiedz.

grupa krwi O, grupa krwi A,

grupa krwi B,

grupa krwi AB

Zadanie 7.8. (0-3 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /3

W pewnej rodzinie dziedziczona jest hemofilia, wg ponizszego schematu. Ocen, czy parze B

moze urodzic¢ sie zdrowa corka. Zapisz odpowiedniag krzyzéwke genetyczna.

OdpoWiedZ: ..ot

(") kobieta zdrowa
. kobieta chora

| ‘mezczyzna zdrowy

. mezczyzna chory
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Zadanie 8. (0-10 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /10

Informacja do zadania 8.1.- 8.5.

,Obecnie taki wystepujg na terenie niemal catej Polski. Nie porastajg ponownie lasem gtéwnie
dlatego, ze albo sg regularnie koszone na siano, albo wypasa sie na nich zwierzeta hodowlane.
Na tgkach rosnie wiele gatunkéw traw i innych roslin zielnych. Trawy szybko zasiedlajg nowe
tereny, gdyz ich korzenie i podziemne fodygi rozrastajg sie bardzo szeroko. Magazynujg tez
wytworzone w lisciach sktadniki pokarmowe, chronigc je przed zjedzeniem przez roslinozercéw.
Jednoczesnie korzenie stuzg do rozmnazania — wten sposéb trawy budujg zwartg darn.
Zgryzanie trawy przez zwierzeta ani jej koszenie nie niszczy tej rosliny. Przeciwnie — pobudza ja
to do lepszego wzrostu. W Polsce na tgkach zyje wiele réznych roslin. Dostarczajg one paszy dla
zwierzat hodowlanych idzikich. Mozna tu spotkac liczne trawy, atakze koniczyne, groszek
i mniszek. W wilgotnych miejscach pojawia sie szczaw i jaskry. Takie tgki sa koszone raz lub
wiecej razy wroku. Na siedliskach suchych iubogich (skaty, piasek, rumowiska) tworza
sie murawy, na ktérych wypasa sie owce. (...)

Na tgkach spotyka sie liczne gatunki zwierzat. Wsréd owadéw nalezy wymienié pasikoniki
i grajgce wieczorami swierszcze. Sg takze motyle, mréwki, trzmiele oraz wiele réznych pajgkéw.
Zyja tu takze ptazy (np. zaby i ropuchy) oraz gady — weze ijaszczurki. Na tgkach gniezdig sie
kuropatwy i przepidrki, a pozywienia szukajg trznadle, szczygty i myszotowy. Na tgkach mozna
tez spotkad niewielkie ssaki: myszy, krety i zajace.

Na polach uprawnych zyje znacznie mniej zwierzat. Najczesciej sq to te same zwierzeta, co na
tgkach. Przychodzg w poszukiwaniu tatwo dostepnego pokarmu. Czesto mozna tu spotkac
bociany i wrony. Podczas wiosennych i jesiennych przelotdéw na polach mozna zauwazyé duze
stada gesi. Na polach lezgcych w poblizu laséw czesto zerujg dziki i sarny. Wiosng nad polami
stychac spiew skowronka — to ptak gniezdzacy sie na ziemi. Pola sg idealnym srodowiskiem zycia
dla owadéw zywigcych sie uprawianym gatunkiem. Przyktadem sg stonka ziemniaczana lub
gasienice motyli. Wiele zwierzat zyjgcych na tgkach ma maskujgce ubarwienie. Na przykfad zajac
i przepidrka sg bezowo-brgzowe itrudno je dostrzec na wsrdd roslinnosci. S3 niewidoczne do
tego stopnia, ze ludziom pracujgcym w polu zdarza sie nadepngc na siedzacego wsréd zbo6z

. ” ,
Zajqca. Zrédto: Zintegrowana Platforma Edukacyjna

Zadanie 8.1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Na podstawie tekstu, podaj nazwy gatunkowe dwdch bezkregowcéw i dwéch kregowcow
zyjacych na face.

Bezkregowce 1 2

Kregowce 1 2
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Zadanie 8.2. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Uzupetnij tabele, wpisujac do kazdego podanego poziomu troficznego nazwy rodzajowe
dwdch organizmdw, o ktérych mowa w tekscie, ktore zajmuja dany poziom troficzny.

Poziom troficzny Nazwy organizmow
Producenci 1 2
Konsumencilrzedu |1 2
Konsumencill rzedu |1 2
Zadanie 8.3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Podaj nazwe zaleznosci, jaka wystepuje miedzy organizmami opisanymi w tekscie.

Organizmy Szczaw i jaskier Trawa i owce Mysz i myszotéw

Nazwa zaleznosci

Zadanie 8.4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Okresl, czy na tace wystepujq tancuchy spasania, czy tancuchy detrytusowe. Uzasadnij swojq
odpowiedzi.

ROAZA] TAACUCNA .ottt ettt et et et et ea e et sbestearsaessesae e sbesbeenserseesaenbennsesaesreons

LU 2= 13- T La 1 T=T LT T T RO

Zadanie 8.5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Zdolnos$¢ adaptacyjna niektérych zwierzagt do upodabniania sie barwg lub ksztattem do
otaczajgcego Srodowiska nazywa sie:

a) metabioza

b) magnezja

c) mimetyzm

d) mikoryza
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Zadanie 9. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 9.1.- 9.2.

Od maja eksperci alarmujg, aby uwazac¢ na kleszcze, poniewaz w polskich lasach rozpoczeta sie
ich "plaga". Kleszcze szczegdlnie upodobaty sobie lesne sciezki przebiegajace przez zarosdla,
gdzie czesto moga natrafi¢ na dzikie zwierzeta.

W Polsce potwierdzono 9134 przypadkow boreliozy i 159 przypadkéw kleszczowego zapalenia
mozgu. Dane dotyczg okresu od poczatku stycznia do korica czerwca biezgcego roku. Niestety,
w poréwnaniu do 2023 roku, wida¢ znaczny wzrost zachorowan.

Narodowy Instytut Zdrowia Publicznego — Panstwowy Zaktad Higieny opublikowat dokument pt.
"Zachorowania na wybrane choroby zakazne w Polsce od 1 stycznia do 30 czerwca 2024 r. oraz
w porownywalnym okresie 2023 r". W swojej analizie przekazat liczbe zachorowan
i zapadalnos¢ na 100 tys. oséb. Wedtug danych od 1 stycznia do 30 czerwca 2024 r. w Polsce
wykryto 9134 przypadkow boreliozy i 159 przypadkdéw kleszczowego zapalenia mézgu.

Dla pordwnania w 2023 roku w tym samym przedziale czasowym odnotowano 7 714

przypadkdéw boreliozy i 150 przypadkdéw kleszczowego zapalenia mozgu.
Zrédto: https://www.polsatnews.pl/wiadomosc/2024-07-07/tysiace-przypadkow-boreliozy-narodowy-instytut-udostepnil-najnowsze-dane/

Zrédto: Wikipedia

Zadanie 9.1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Podaj nazwe typu oraz gromady, do ktdrej nalezg kleszcze.

L8V PPN

BIOMAAA: i iticeirietieie et ete et ee st et be et e stesbeeteereaesaesae e sbesheansesaessesbenaeesas shesbesnsaessenbea e b eheeaeeseeraenbenne e ne

Zadanie 9.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zakresl kotkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1. — 4.) oraz literowe (A. — D.), tak aby
powstat poprawny opis boreliozy:

1. choroba genetyczna A. wirusy

2. choroba zakazna B. protisty
Borelioza to: wywotana przez:

3. choroba nowotworowa C. priony

4. choroba spoteczna D. bakterie
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Zadanie 10. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 10.1.- 10.4.

»Parki narodowe sg duzymi obszarami chronionymi, wyrdzniajgcymi sie szczegdlnymi walorami,
na ktérych podlega ochronie catos¢ przyrody oraz swoiste cechy krajobrazu. Tworzone
sg rozporzgdzeniem Rady Ministréw. W Polsce istniejg obecnie 23 parki narodowe, z ktérych
w granicach wojewddztwa wielkopolskiego lezy jeden w catosci i skrawek drugiego.”

Zrédto: region wielkopolska.pl

Zadanie 10.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedzi:

W granicach wojewddztwa wielkopolskiego leza:
a) Wielkopolski PN i PN Ujscie Warty
b) Wielkopolski PN i PN Bory Tucholskie
c) Wielkopolski PN i Drawienski PN
d) Wielkopolski PN i Kampinoski PN

Zadanie 10.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedzi:

Strefa ochronna parku nazywa sie:
a) otula
b) otoczka
c) otulina
d) obwddka

Zadanie 10.3. (0-1pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Symbolem Wielkopolskiego Parku Narodowego jest:
a) gtuszec
b) batalion
c) orlik krzykliwy
d) puszczyk zwyczajny

Zadanie 10.4. (0-1pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Park narodowy, jako forma ochrony prawnej, obejmuje obszar nie mniejszy niz:
a) 1500 ha
b) 1000 ha
c) 500 ha

d) 100 ha
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Zadanie 11. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 11.1.- 11.2.
,Jesienig na gateziach wielu leénych drzew pojawiajg sie nasiona. Zeby je lepiej pozna¢

wystarczy spoj rzeé w gére." Zrédto: Orzeszki z kniei, czeé¢ I, czgéé I, Lasy Parstwowe

1. Zotedzie zebrane po 2-5 sztuk na krétkich szyputkach
s3 owalne, nieco stepione na koncu i osadzone
w charakterystycznych czapeczkach.

2. Bukiew to czerwonobrgzowe, trdojgraniaste orzeszki.
Osadzone sg po dwa lub po trzy w kolczastej okrywie,
ktora peka na cztery czesci.

3. Zofedzie s3 ostro zakoriczone, najgrubsze w pofowie
dtugosci. Wyrastajg po kilka na dtugich szyputkach.

4. Nasiona wysypuja sie ze zdrewniatych ,szyszeczek”,
zebranych po kilka na dtugiej szyputce. Okoto
2-milimetrowe, prostokatne ciemnobrgzowe orzeszki
otoczone sg resztkami skrzydetek.

5. Okoto podtcentymetrowe orzeszki sy zeberkowane
i osadzone w kacie trojkatnego skrzydetka.

Zadanie 11.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Przyporzadkuj do wymienionych nazw gatunkowych drzew odpowiednie opisy
charakterystycznych ich nasion (1.-5.).

Dab szypUtkOWY: ....ceecveeeeieere e, Dab bezszyputkowy: .......ccocvevecrvecenecre e,

Zadanie 11.2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Podaj nazwy gatunkowe dwodch roslin niewybranych w zadaniu 11.1.

Nr opisu Nazwa gatunkowa rosliny
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Zadanie 12. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 12.1.- 12.2.

»Woda jest powszechnym rozpuszczalnikiem zwigzkdw ustrojowych i niezbednym
uzupetnieniem pokarmu wszystkich znanych organizmdéw. Uczestniczy w przebiegu wiekszosci
reakcji metabolicznych, stanowi $rodek transportu wewngatrzustrojowego, np. produktow
przemiany materii, substancji odzywczych, hormondéw, enzymoéw. Reguluje temperature.
Stanowi ptynne $srodowisko niezbedne do usuwania koncowych produktéw przemiany materii.
Woda stanowi $rednio 70% masy dorostego cztowieka, w przypadku noworodka ok. 15% wiecej,
60-70% limfy, 95% osocza krwi, 90% lisci, owocéw, 20% kosci, 10% szkliwa zebdw, tkanki
ttuszczowej.” Zrédto: Wikipedia

Zadanie 12.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Oblicz, ile kg wody znajduje sie srednio w ciele dorostego cztowieka o wadze 80kg.

(@ 70T o 1V VAT o b2 TSR

Zadanie 12.2. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Do kaidej podanej wtasciwosci fizyko—chemicznej wody (A-D) podaj jej znaczenie dla
organizmow zywych.

Wiasciwosci wody Znaczenie dla organizméw zywych

Ma duze ciepto
parowania.

Ma duze ciepto
wiasciwe.

Ma duze napiecie
powierzchniowe.

Maksymalng gestos¢
0sigga
w temperaturze 4°C.
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Zadanie 13. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /6

W insektariach hodowano rézne gatunki owaddéw. Kazdy z owaddéw odzywiat sie innym
rodzajem pokarmu.

Na schematycznych rysunkach pokazano aparaty gebowe hodowanych owadéw (A-D).

C D
Rodzaj aparatu gebowego:

A B
gryzqcy ktujgco-ssgco ssqgcy lizgcy gryzqgco-lizgcy

Zrédto: ZPE

Uzupetnij tabele, korzystajac z ponizszych nazw:

Rodzaj pobieranego pokarmu:
roztwor cukru rozlany na talerzu  larwy owadodw  nektar kwiatowy  twarde liscie  krew

Przedstawiciel owadéw:

komar motyl! biedronka pszczota mucha
Aparat gebowy | Rodzaj aparatu gebowego Rodzaj pokarmu Przedstawiciel owaddéw
A
B
C
D
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Zadanie 14. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 14.1.- 14.4.

W laboratorium przygotowano kilka zlewek, ktére zawieraty pewien sktadnik, wg ponizszych
opiséw:

Zlewka | — maczka skrobiowa;

Zlewka Il — sok jabtkowy;

Zlewka lll — mus bananowy;

Nastepnie do kazdej zlewki dodano kilka kropel ptynu Lugola (I w KI).

Wyniki przedstawiono ponizej:

Zlewka | — sktadnik zabarwit sie;

Zlewka Il — sktadnik nie zabarwit sie;

Zlewka Il — sktadnik zabarwit sie;

Zadanie 14.1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sformutuj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

Zadanie 14.2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj, jaki kolor roztworu pojawit sie w zlewce | i lll po dodaniu odczynnika.

Zadanie 14.3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj przyczyne, ktéra sprawita, ze roztwoér w zlewce Il nie zabarwit sie.

Zadanie 14.4. (0-1pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Podaj, jaki bedzie wynik doswiadczenia, jezeli do zlewki Ill doda sie rowniez kilka kropel $liny.
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Cw

ypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: .......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem

N ')

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania

STOPIEN SZKOLNY

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 50

Numer | Max liczba . s A
. , Poprawna odpowiedz Zasady oceniania
zadania | punktow
1p — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi
1.1. 1 pkt. Fe lub brak odpowiedzi.
¢ Buduje kosci; . ) ..
) .. ] 1p — za podanie poprawnej funkgcji;
e Uczestniczy w krzepnieciu krwi / . . Co
s . . ... | Op —za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
1.2 1 pkt. skurczu miesnia / pobudliwosci .
L r . brak odpowiedzi.
komorki nerwowej;
¢ Lub inna poprawna odpowiedz;
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
2 1 pkt. b lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
3 1 pkt. ) lub brak odpowiedzi.
2p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
1p — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
1-P; C
odpowiedzi;
2-P; . .
4. 2 pkt. 3_F: Op — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
¢ odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
4-P. o
lub brak odpowiedzi.
2p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
5 ok 1-A 1p — za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
5. pKL. ’_B Op — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
Kompoty przygotowywane na zime
zanim trafig na potke . .
e 1p — za podanie poprawnego wyjasnienia;
w spizarni sg dodatkowo gotowane, . ) o
1 pkt. . . . Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
6. aby zniszczy¢ ewentualne bakterie, .
. fs . brak odpowiedzi.
ktore mogtyby znalez¢ sie na
owocach kompotu, gdyz bakterie
wrazliwe s3 na wysoka temperature.
1p — za podkreslenie wszystkich trzech chordb;
7. 1 pkt. Roézyczka, swinka, odra Op — za podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.
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1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

3 1 pkt. o Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
) lub brak odpowiedzi.
1p — za znaczenie poprawnie dwdch
odpowiedzi;
9 1 pkt. 3.¢ Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
) odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za znaczenie poprawnie dwdch
odpowiedzi;
10 1 pkt. 3-B Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
) odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
11.1. 1 pkt. d) Op-—za zaznaczgnle .nlepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnej nazwy;
11.2. 1 pkt. Anoreksja/ bulimia Op-—za pode?nle.nlepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
12, 1 pkt. b) Op—za zaznaczgnle .nlepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za podanie prawidtowe]j kolejnosci
. odcinkéw przewodu pokarmowego;
13.1. 1 pkt. Jatna' ustf\a, g.arc'lio., przetyk, zotadek, Op — za podanie btednej kolejnosci lub brak
jelito cienkie, jelito grube, odbyt o
odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnej nazwy;
13.2. 1 pkt. Gardto Op-—za poda?nle'nlepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
14.1. 1 pkt. o Op—za zaznaczgme .nlepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
14.2. 1 pkt. b) Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
14.3. 1 pkt. a) Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.
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1p — za podkreslenie wszystkich trzech
elementdw ucha wewnetrznego;

15.1. 1 pkt. Slimak, kanaty pétkoliste, btednik Op — za podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
2p — za podanie poprawnej nazwy elementu
Mtoteczek / kowadetko / ucha srodkowego wraz z poprawnym
strzemiaczko podaniem funkcji;
Funkcja: wzmacniaja drgania 1p — za podanie poprawnej nazwy elementu
15.2. 2 pkt. lub ucha srodkowego bez podania uzasadnienia
Trabka stuchowa lub z btednym uzasadnieniem;
Funkcja: wyréwnuje ci$nienie po obu | Op — podanie niepoprawnej nazwy i funkcji lub
stronach btony bebenkowej brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
16.1. 1 pkt. d) Op—2za zaznaczgnle'nlepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnej funkcji;
. . .. . | Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
2. 1 pkt.
16.2 p Zastawki zapobiegaja cofaniu sie krwi brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie dwdch poprawnych
1 ok sktadnikéw pokarmowych;

17. pKt. Sole mineralne, witaminy Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
odpowiedzi, dwdch niepoprawnych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Komora lewa wyrzuca krew pod 1p — za prawidtowe wyjasnienie, odnoszgce sie
1 pk wiekszym cisnieniem niz komora do budowy serca;
18.1. PKt. erszy . Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
prawa, gdyz komora lewa ma grubszg ..
. s P brak odpowiedzi.
miesnidwke / ma grubsza Sciane.
1p — za podanie poprawnej nazwy;
1 pkt. . , Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub

18.2 Aorta / tetnica gtéwna -
brak odpowiedzi.
1p —za podanie poprawnej nazwy;

18.3. 1 pkt. Krew odtlenowana Op—za poda?nle'nlepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
a) pajgczaki - plucotchawki 3p — za przyporzadkowanie 6 poprawnych
. odpowiedzi;
19.1 3 pkt. b) ssaki - pluca pecherzykowate 2p — za przyporzadkowanie 4 lub 5

c) ryby - skrzela

d) owady - tchawki

poprawnych odpowiedzi.
1p — za przyporzadkowanie 2 lub 3
poprawnych odpowiedzi;
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e) ptaki — ptuca z workami
powietrznymi

f) ptazy — ptuca workowate

Op — za przyporzagdkowanie tylko 1 poprawnej
odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi

2. 1 pkt.
192 P B lub brak odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnej funkcji;
. . | Op —za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
.3. 1 pkt.
19.3 p Ptuca to narzady wymiany gazowej brak odpowiedzi,
1p — za podanie poprawnych trzech numeréow
zwierzat;
20.1. 1 pkt. 1,9, 10. Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnych trzech numeréw
zwierzat;
20.2. 1 pkt. 1,2,4,5,6,8,9, 10. Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
1p — za podanie poprawnych trzech numeréw
zwierzat;
20.3. 1 pkt. 3,4,5,6,7. Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi.
1p — za znaczenie poprawnie dwdch
odpowiedzi;
21 1 pkt 2-C Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
) ' odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
Li$¢ bierze udziat w fotosyntezie
dlatego posiada dobrze rozwiniety
miekisz asymilacyjny / komérki
posiadaja duzo chloroplastow.
lub
Li$¢ uczestniczy w wymianie gazowej | 1p —za podanie poprawnej odpowiedzi
dlatego skdrka zawiera aparaty Op — za podanie btednej odpowiedzi,
22.1. 1 pkt. szparkowe / obecne sa w lisciu odpowiedzi, ktora nie odnosi sie do budowy

aparaty szparkowe.

lub

Lis¢ uczestniczy w transpiracji dlatego
skoérka zawiera aparaty szparkowe /
obecne sg w lisciu aparaty
szparkowe.

Lub

liscia lub brak odpowiedzi.
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Lis¢ chroni rosline przed nadmierng
utratg wody, dlatego lis¢ pokryty jest
kutikulg

Lub inna poprawna odpowiedz.

- utrzymuje rosline w podtozu
Lub

magazynuje substancje zapasowe
(korzen spichrzowy)

lub

przyczepia rosline do powierzchni
(korzenie czepne)

1p — za podanie poprawnej funkgcji, innej niz
pobieranie wody;

22.2, 1 pkt. lub Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub
. e e brak odpowiedzi.

podpiera rosline i stabilizuje

ja w glebie (korzenie podporowe)

lub

wchtanianie pary wodnej z powietrza

(korzenie powietrzne)

lub inna poprawna odpowiedz.
2p — za podanie poprawnej nazwy tasiemca
wraz z uzasadnieniem;

Tasiemiec uzbrojony 1p — za podanie poprawnej nazwy tasiemca

23. 2 pkt. Uzasadnienie - posiada wieniec bez poprawnego uzasadnienia;

z haczykami / haczyki Op — za podanie btednej nazwy i uzasadnienia
lub brak odpowiedzi.
1p — za znaczenie poprawnie dwdch
odpowiedzi;

24, 1 pkt. 2-C Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

25, 1 pkt. d) Op—1za zaznaczgnie.niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

26. 1 pkt. b) Op—1za zaznaczgnie .niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

- maja ostry dz,IOb r.)ozwalajacy 1p — za podanie poprawnie przystosowania do
na rozszarpanie ofiary; .. . .
lub drapieznego trybu zycia uwzgledniajgcego
. znaczenie podanego przystosowania;
27.1. 1 pkt. - maj3 silne, ostre szpony Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej

pozwalajace na schwytanie ofiary;
lub

- majg mocne skrzydta, aby chwytac
ofiare w locie;

odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
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lub

- majq sprawne oczy, aby wypatrzec
ofiare z daleka;

lub

- maja ubarwienie maskujace, aby
zlewac sie z otoczeniem i moéc
sprawniej polowag;

lub

- lub inna poprawna odpowiedz.

- miedzy palcami w konczynie tylnej
maja rozpieta btone ptawna, ktora
pomaga w plywaniu;

lub

- majq duzg ilos¢ tkanki ttuszczowej,
ktora chroni je przed utrata ciepta;

1p — za podanie poprawnie przystosowania do
zycia w srodowisku wodnym uwzgledniajacego
znaczenie podanego przystosowania;

27.2. 1 pkt. Op — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej
lub . . L
. . odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi
- maja gruczot kuprowy produkujacy .
e . . lub brak odpowiedzi.
wydzieline, chroni przed zamakaniem
pior;
lub inna poprawna odpowiedz.
2p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
1p — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
1-P; C
2 odpowiedzi;
28. 2 pkt. ¢ Op — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
3-P; o . o
4—p odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania zadan

STOPIEN REJONOWY

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 80

Numer Max liczba
R punktéw do Poprawna odpowiedz Zasady oceniania
zadania .
zdobycia
4 p. — za zakre$lenie 4 poprawnych odpowiedzi;
a) Pepsyna, 3 p. — za zakreslenie 3 poprawnych odpowiedzi;
b) Kolagen, 2 p. — za zakredlenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1.1 4 pkt. c) Hemoglobina, 1 p. — za zakreslenie 1 poprawnej odpowiedzi;
d) Sprezystosc i spoistosé, 0 p. — za zakreslenie wszystkich btednych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi;
Biatko: aktyna/ insulina/
keratyna,
Funkcja: e . . .
Aktyna — buduje miesnie / 2p. za.p0|.orawny Yvybor biatka i podanie jego roli
e s e, w organizmie cztowieka;
umozliwia skurcz migsnia; . .
. .. . 1 p. — za poprawny wybdr biatka, bez podania jego
Insulina - obniza poziom Ny . . N
1.2. 2 pkt. . funkcji, lub przy btednie podanej funkcji biatka;
glukozy we krwi / pobudza . . .
. . | 0 p.—za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak
synteze glikogenu w watrobie L
. odpowiedzi;
/ glikogenogeneza;
Keratyna — buduje wiosy /
paznokcie/ naskorek skory;
4 p. — za podanie poprawnej liczby chromosomoéw

a) Komérka nerwowa - 40 jednej i drugiej komorki wraz z dwoma poprawnymi

Uzasadnienie — jest to komdrka | uzasadnieniami;
diploidalna / jest to 3 p. — za podanie poprawnej liczby chromosomoéw
komérka 2n / zawiera jednej i drugiej komdrki wraz z jednym poprawnym
podwdjny zestaw uzasadnieniem;
chromosomoéw 2 p. —za podanie poprawnej liczby chromosomow

jednej i drugiej komdrki bez uzasadnienia lub

lub kazda inna poprawna podanie poprawne;j liczby chromosoméw tylko

2. 4 pkt. . .. . . ) .

odpowiedz zgodna z obecng jednej komorki wraz z jednym poprawnym

wiedzg naukowsg; uzasadnieniem;

1 p. — za podanie poprawnej liczby chromosomoéw

b) Erytrocyt-0 tylko jednej komarki;

Uzasadnienie — komarka nie 0 p. — za podanie jednego lub dwdch poprawnych
ma jadra komoérka i nie ma | uzasadnien bez podania poprawnej liczby
chromosomoéw chromosomow, podanie niepoprawnych odpowiedzi

lub brak odpowiedzi;
2 p. — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
1-P, . -
2 _F 1 p. —za znaczenie 2 lub 3 poprawnych odpowiedzi;
3. 2 pkt. 3_ P’ 0 p. — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej odpowiedzi,
a- P’ wszystkich btednych odpowiedzi lub brak

~

odpowiedzi;




Wojewddzki Konkurs Biologiczny

dla ucznidw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2024/2025

a) eukariotyczna
Uzasadnienie — w komérce
znajduje sie jadro komadrkowe;

b) zwierzeca

Uzasadnienie - w komorce
obecne s3 lizosomy/ komérka
otoczona jest tylko btona
komorkowa / w komaérce brak

3 p. — za wybdr wszystkich trzech poprawnych
odpowiedzi i podanie do nich trzech poprawnych
uzasadnien;

2 p. — za wybdér dwdch poprawnych odpowiedzi
i podanie do nich poprawnych uzasadnien;

4.1. 3 pkt. chloroplastow; 1 p. — za wybodr jednej poprawnej odpowiedzi
i podanie do niej poprawnego uzasadnienia;
c) heterotroficzna
Uzasadnienie — w komérce 0 p. — za wybor wszystkich btednych odpowiedzi,
obecne s3 lizosomy / brak odpowiedzi, za podanie wytgcznie uzasadnienia
w komorce brak chloroplastéow | bez wskazania odpowiedzi lub prawidtowy wybér
lub kazda inna poprawna odpowiedzi bez podania uzasadnienia;
odpowiedz zgodna z obecnga
wiedzg naukowsg;
2 p. — za podanie poprawnej nazwy organellum wraz
Nazwa - mitochondrium z poprawnym podaniem jego funkc;ji;
1 p. — za podanie poprawnej nazwy organellum bez
Funkcja — miejsce zachodzenia podania uzasadnienia lub z btednym uzasadnieniem
4.2. 2 pkt. oddychania komérkowego / za podanie poprawnej funkcji organellum bez
tlenowego / miejsce podania nazwy organellum lub z btedng nazwg;
uwalniania energii / miejsce 0 p. — podanie niepoprawnej nazwy i funkcji lub
powstawania ATP; brak odpowiedzi;
3 p. — za znaczenie 6 poprawnych odpowiedzi;
1-F, . S
2—F 2 p. — za znaczenie 4 lub 5 poprawnych odpowiedzi;
! 1 p. — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych odpowiedzi;
3-F, . . o
5. 3 pkt. a—p 0 p. — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej odpowiedzi,
5_ F: wszystkich btednych odpowiedzi lub brak
6—P, odpowiedzi;
2 p. — za przyporzadkowanie 4 poprawnych
odpowiedzi;
Witamina A-2, 1 p. — za przyporzadkowanie 2 i 3 poprawnych
6 2 pkt. WitaminaC-1, odpowiedzi;
) Witamina D - 3, 0 p. — za przyporzadkowanie tylko 1 poprawnej
Witamina K- 5, odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
Zdania skreslone: 3 p. — za poprawne skreslenie dwéch zdan oraz
BiD prawidtowe dokonanie korekty wybranych dwdch
Korekta zdan: zdan;
7.1. 3 pkt. B — Osocze to substancja 2 p. — za poprawne skreslenie dwéch zdan oraz

miedzykomérkowa krwi/
tkanki tacznej ptynne;j
D - Gtéwnym sktadnikiem

podanie poprawnej korekty tylko jednego ze zdan;
1 p. — za poprawne skreslenie dwdch zdan;
0 p. — za btedne skreslenie zdan lub brak odpowiedzi;




Wojewddzki Konkurs Biologiczny

dla ucznidw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Rok szkolny 2024/2025

substancji miedzykomoérkowej
tkanki chrzestnej sg biatka.
Lub

Gtéwnym sktadnikiem
substancji miedzykomodrkowe;j
tkanki kostnej sg biatka oraz
sole mineralne

lub kazda poprawna
odpowiedz zgodna z obecng
wiedzg naukowsg;

1 p. — za znaczenie poprawnie dwéch zdan;
0 p. — za zaznaczenie tylko jednej poprawnej

7.2. 1 pkt. 1i3 odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
2 p. — za przyporzadkowanie 4 poprawnych
odpowiedzi;
1 - naskorek, 1 p. — za przyporzadkowanie 2 i 3 poprawnych
8.1 2 pkt. 2 — skdra wtasciwa, odpowiedzi;
o 3 — naskérek, 0 p. — za przyporzadkowanie tylko 1 poprawnej
4 - skoéra wtasciwa, odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
2 p. — za poprawny wybodr oznaczenia gruczotu oraz
Gruczot-Y; podanie nazwy tego gruczoty wraz z funkcjg jaka
petni;
Nazwa — gruczot potowy; 1 p. —za poprawny wybor gruczotu i podanie nazwy
tego gruczotu lub poprawny wybér gruczotu i
8.2. 2 pkt. . . . : .
Rola - produkuje / wytwarza/ podanie jego roli lub podanie poprawnej nazwy
wydziela pot, ktéry schtadza gruczotu i jego roli;
ciato / parujac obniza 0 p. — podanie niepoprawnej nazwy i funkcji lub
temperature ciata; brak odpowiedzi;
Element D - soczewka;
Rola - zatamuje Swiatto, aby 2 p. — za podanie nazwy elementu D wraz z funkcjg
obraz precyzyjnie skupit sie na | jaka petni;
siatkdwce 1 p. — za podanie poprawnej tylko nazwy elementu D
9.1. 2 pkt. lub umozliwia widzenie ostrych | lub podanie tylko poprawnej funkcji wskazanego
obiektow potozonych w réznej | elementu.
odlegtosci 0 p. — podanie niepoprawnej nazwy i funkcji lub
lub kazda inna poprawna brak odpowiedzi;
odpowiedz zgodna z obecna
wiedza naukowgy;
1 p. — za poprawne oznaczenie dwdch elementdw;
Twardéwka —E, 0 p. — za zaznaczenie tylko jednej poprawne;j
9.2. 1 pkt. Naczyniéwka - G, odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub

brak odpowiedzi;
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9.3.

1 pkt.

Poprawne okreslenia: obraz
pomniejszony,
rzeczywisty, odwrdocony

1 p. — za podkreslenie wszystkich poprawnych
odpowiedzi;

0 p. — za podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

9.4.

1 pkt.

Soczewka -4,

Zrenica -3,

Ciato szkliste — 5,
Rogowka -1,

Siatkowka - 6,

Komora przednia oka - 2,

1 p. — za podanie poprawnej kolejnosci;
0 p. — za podanie niepoprawnej kolejnosci lub brak
odpowiedzi;

9.5

1 pkt.

Q)

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

9.6

2 pkt.

A WNR
[ |
mmmm

2 p. —za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;

1 p. — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych odpowiedzi;
0 p. — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej odpowiedzi,
wszystkich btednych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi;

10.1.

3 pkt.

Nazwa — miekisz asymilacyjny
(palisadowy, gabczasty);

Funkcja — miejsce zachodzenia
fotosyntezy;

Cecha budowy - zawiera liczne
chloroplasty;

3 p. — za poprawne podanie nazwy, funkcji i cechy
budowy tkanki nr 1;

2 p. — za poprawne podanie nazwy tkanki i jej funkcji
lub nazwy tkanki i cechy jej budowy lub funkcji
tkanki i cechy jej budowy;

1 p. — za poprawne podanie tylko nazwy tkanki lub
tylko funkcji tkanki lub tylko cechy budowy tej
tkanki;

0 p. — za brak poprawnych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi;

10.2.

2 pkt.

Skérka -2, 3,
Korkowica -1, 4,

2 p. —za przyporzadkowanie 4 poprawnych
odpowiedzi;

1 p. —za przyporzadkowanie 2 lub 3 poprawnych
odpowiedzi;

0 p. — za przyporzadkowanie tylko 1 poprawnej
odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

11.1.

2 pkt.

e /

2 p. — za poprawne w catosci wykonanie wykresu,
czyli prawidtowe przyporzadkowanie oraz opis obu
osi, prawidtowe wyskalowanie osi oraz naniesienie
danych na wykres;

1 p. —za poprawne przyporzgdkowanie oraz opis osi,
ale bez wyskalowania osi lub z btednym ich
wyskalowaniem i btednym naniesieniem danych lub
za poprawne wyskalowanie osi i naniesienie danych
przy niepetnym opisie osi

0 p. — za wykres catkowicie niepoprawny
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2 p. —za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;

1-F, 1 p. —za znaczenie 2 lub 3 poprawnych odpowiedzi;
11.2. 2 pkt. 2-F, 0 p. — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej odpowiedzi,
3-F, wszystkich btednych odpowiedzi lub brak
4-P, odpowiedzi;
1 p. —za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
12.1. 1 pkt. B) 0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
12.2. 1 pkt. 0) 0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
12.3. 1 pkt. B) 0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
Li$cie pokryte sg woskowym
nalotem poniewaz aloes
roénie w miejscach, gdzie 1 p. —za poprawne wyjasnienie, dlaczego liscie
wystepuje sezonowy lub aloesu pokryte s3 woskowatym nalotem;
12.4. 1 pkt. staty brak wody, a woskowy _ o
nalot chroni roéline przed 0 p. —za niepoprawne wyjasnienie lub brak
nadmierna transpiracja / odpowiedzi;
wyparowywaniem wody z
lisci aloesu.
Kwiat zapylany przez
zwierzeta/ptaki/owady;
1 p. — za poprawne okreslenie sposobu zapylenia
Uzasadnienie — kwiaty sa kwiatu i poprawne podanie uzasadnienia;
26tte, pomaranczowe
12.5. 1 pkt. i czerwone, aby wabicé 0 p. — za niepoprawne podanie sposobu zapylenia
zwierzeta/ ptaki/ owady lub kwiatu i/ lub niepoprawne uzasadnienie lub brak
kwiaty sa bogate w nektar, odpowiedzi;
aby wabié zwierzeta/ ptaki
/owady.
2 p. —za przyporzadkowanie 4 poprawnych
1-B odpowiedzi;
) —A: 1 p. —za przyporzadkowanie 2 i 3 poprawnych
12.6. 2 pkt. 3-D, odpowiedzi; . .
a—c 0 p. — za przyporzadkowanie tylko 1 poprawnej
! odpowiedzi, wszystkich btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1-P, 3 p. — za znaczenie 6 poprawnych odpowiedzi;
2-F, 2 p.— za znaczenie 4 lub 5 poprawnych odpowiedzi;
13.1. 3 pkt. 3-P, 1 p. —za znaczenie 2 lub 3 poprawnych odpowiedzi;
4-F, 0 p. — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej odpowiedzi,
5-F, wszystkich btednych odpowiedzi lub brak
6-P, odpowiedzi;
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Mchy zaliczane s3 do
organizmow pionierskich
poniewaz majg mate
wymagania zyciowe, dzieki
czemu czesto pojawiajq sie jako
jedne z pierwszych

1 p. —za poprawne wyjasnienie, dlaczego mchy
zaliczamy do organizmdw pionierskich;

13.2. 1 pkt. organizméw na terenie . .
niezasiedlonym przez zadne Op.- z? nlgpoprawne wyjasnienie lub brak
. . odpowiedzi;
inne organizmy
lub kazda inna poprawna
odpowiedz zgodna
z obecng wiedzg naukowg;
Doniczke napetni¢ wilgotnym
piaskiem i posiac w niej 25 1 p. — za poprawne podanie opisu wykonania proby
nasion grochu. Doniczke i .
N . kontrolnej;
umiescié na parapecie
14.1. 1 pkt. okiennym. Kazdego dnia . . .
podlewa doniczke z nasionami 0 p —-za nlepopr.awne podanie OF.JISU yvykonanla
grochu woda. Wykonywaé proby kontrolnej lub brak odpowiedzi;
obserwacje przez 14 dni od
daty wysiewu nasion.
Dzieki wykonaniu préby 1 p. — za poprawne okreslenie znaczenia préby
kontrolnej mozna poréwna¢é kontrolnej;
14.9. 1 pkt. wyniki z proby kontrolnej . ‘
i badawczej, aby wyciggnaé 0 p. — za niepoprawne okreslenie lub brak
poprawne wnioski. odpowiedzi;
Badanie wptywu ktgczy perzu/ | 1 p.—za poprawnie sformutowanie problemu
substancji zawartych badawczego;
14.3. 1 pkt. w ktaczach perzu na proces 0 p. — za btedne sformutowanie problemu
kietkowania nasion grochu. badawczego lub brak odpowiedzi;
Zmija zygzakowata wyleguje sie
na stoncu po spozyciu pokarmu
poniewaz Zmija jest 1 p. — za poprawne wyjasnienie, dlaczego zmija
zmiennocieplna, a dzieki wyleguje sie na stoncu;
15.1 1 pkt. wylegiwaniu sie na storicu
o podnosi swoja temperature 0 p. —za niepoprawne wyjasnienie lub brak
ciata i szybciej mogg zachodzi¢ | odpowiedzi;
procesy trawienia pokarmu
w jej ciele.
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
15.2. 1 pkt. C 0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi;
15.3. 1 pkt. Gromada: gady 0 p. — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak

odpowiedzi;
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- posiada aparat gebowy
(ktujgco-ssacy), aby tatwo
pobierac krew swojego
zywiciela;

- posiada odnédza czepne,
ktorymi przyczepia sie do
wtosow swojego zywiciela;
- ich ciato jest niewielkich

2 p. — za podanie dwdch poprawnych odpowiedzi;

1 p. —za podanie jednej poprawnej odpowiedzi;

16.1. 2 pkt. rozmiaréw i pozbawione
skrzydet, aby fatwiej Op.-za podanlfe w§zystk|ch btednych odpowiedzi
. P lub brak odpowiedzi;
przemieszcza¢ sie miedzy
wtosami;
- posiadajq receptory, ktérymi
wychwytuje zapach / feromony
zywiciela;
Typ stawonogi — posiadaja
cztonowane odnéza / ciato . . N
pokryte chitynowym 2 p. — za podanie dwéch poprawnych odpowiedzi;
oskérkiem; 1 p. — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi;
16.2. 2 pkt. )
Gromada owady: ciato . . S
. . . 0 p. — za podanie wszystkich btednych odpowiedzi
podzielone na 3 czesci (tagmy): lub brak odoowiedzi:
gtowa, tutéw, odwtok / maja 3 P !
pary odnézy krocznych;
2 p. — za podanie nazwy kwasu nukleinowego wraz
z podaniem uzasadnienia;
Kwas nukleinowy — DNA; 1 p. — za podanie poprawnej nazwy tylko kwasu
nukleinowego, przy btednie podanym uzasadnieniu
17.1. 2 pkt. Uzasadnienie — Nukleotydy lub braku uzasadnienia;
tyminowe wystepuja tylko w
DNA, nie ma ich w RNA. 0 p. — podanie niepoprawnej nazwy kwasu
nukleinowego wraz z uzasadnieniem lub brak
odpowiedzi;
Obliczenia: T=65, T=A, T+A=
232&260_130:330' 330/2=165, 1 p. — za prawidfowe obliczenia i podanie wyniku;
lub A+T+C+G=460, 0 p. — za brak obliczen i podanie wytgcznie wyniku
17.2. 1 pkt. 65+65+C+G=460, C+G=460-130, cs)c.lanie niepoprawnej opd owiedziylib brak e
C+G=330/2, C=165; D P oPrannE oth
Nukleotydow cytozynowych P ’
jest 165.
1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi;
17.3. 1 pkt. Jadro komérkowe / 0 p. — za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak

mitochondium / chloroplast;

odpowiedzi;
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3 p. — za wykonanie catej krzyzéwki i okreslenie
prawdopodobienstwa;

P: Aa x Aa . L .
G: Aa, A a 2 p.— za wykonanie krzyzéwki genetycznej, bez
okreslenia prawdopodobienstwa.
A a 1 p. — za wykonanie czesci krzyzéwki (tylko podane
18.1. 3 pkt. A AR Aa genotypy rodzicow) bez okreslenia
prawdopodobienstwa;
a Aa aa 0 p. — za btednie rozwigzang krzyzédwke i btedne
L, podanie prawdopodobienistwa, brak odpowiedzi lub
Prawdopodobienstwo — 25% podanie wytgcznie prawdopodobieistwa;
Genotypyrodzicow: | 0 D R otedsi b brak
18.2. 1 pkt. AA x:: )l(:: x Aa odpowiedzi;
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
19.1 1 pkt. a 0 p. — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
o brak odpowiedzi;
3 p. — za wykonanie catej krzyzéwki i okreslenie
P: i (i%°) x M8 prawdopodobienstwa;
(cHE N 1A 18 2 p. — za wykonanie krzyzéwki genetycznej , bez
okreslenia prawdopodobieristwa.
i/i° ifi° 1 p. — za wykonanie czesci krzyzéwki (tylko podane
A 14§ 1A genotypy rodzicdw) bez okreslenia
19.2. 3 pkt. J1R® | IR prawdopodobierstwa;
1® IBj 1Bj 0 p. — za btednie rozwigzang krzyzowke i btedne
/ IBi° [ IBi° podanie prawdopodobieristwa, brak odpowiedzi lub

Prawdopodobienstwo — 50%

podanie wyfacznie prawdopodobienstwa;
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania rozwigzan zadan

STOPIEN WOJEWODZKI

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 80

Max
Numer liczba Poprawna odpowiedz Zasady oceniania
zadania | punktow
Rola wapnia:
- uczestniczy w skurczu miesnia,
- uczestniczy w procesie krzepniecia krwi, 1 p — za podanie poprawnej roli wapnia;
1.1. 1 - odpowiada za pobudliwos¢ komérek nerwowych, | O p —za podanie niepoprawne;j
lub kazda poprawna odpowiedz zgodna odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
z obecng wiedzg naukow3;
1 p — za podanie poprawnej nazwy
witaminy;
1.2. 1 Witamina D / Dz / cholekalcyferol 0 p — za podanie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za podanie poprawnej nazwy
Krzywica choroby;
1.3. 1 lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecng 0 p — za podanie niepoprawnej
wiedzg naukowg; odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;
1.4, 1 C 0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
Niemowleta oraz dzieci majg zalecane wyzsze dawki
do spozycia witaminy D niz mtodziez, poniewaz . .
. . . . . . . | 1 p—za prawidtowe wyjasnienie,
dzieci oraz niemowleta intensywniej rosng/ szybciej ) i .
e . P . odnoszace sie do grupy wiekowej,
wydtuzaja sie ich kosci niz u mtodziezy, a do . o ]
. L. L. . wydtuzania sie kosci i roli witaminy;
1.5. 1 prawidtowego wydtuzania sie kosci potrzebna jest L .
L i . L. 0 p — za podanie niepoprawnej
witamina D, ktora odpowiada za wchtanianie L o
. . L. odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
wapnia, a wapn jest potrzebny, aby kosci mogty
prawidtowo sie wydtuzac.
Przystosowania ptoszczycy: 1 p — za podanie poprawnie
- potrafi maskowac sie do sSrodowiska (pokrywa przystosowania ptoszczycy do
2.1. 1 grzbiet ziarenkami piasku lub mutu), aby upodobni¢ | drapieznego trybu zycia

sie do Srodowiska, by tatwiej zaczaic sie i zapolowa¢é
na ofiare;

uwzgledniajgcego znaczenie podanego
przystosowania;
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- potrafi przez pewien czas w nieruchomej pozycji
czatowac na ofiare, dzieki czemu zwieksza szanse na
niepostrzezony atak i upolowanie ofiary;

- posiada ktujgco-ssacy aparat gebowy, aby tatwiej
pobra¢ pokarm z ciata ofiary;

- posiada odnodza (chwytne), ktérymi chwyta swojg
ofiare;

lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecna
wiedzg naukowg;

0 p —za podanie poprawnego
przystosowania ptoszczycy, ale bez
uwzglednienia znaczenia podanego
przystosowania lub podanie btednej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

Ptoszczyca nalezy do owaddéw;
Argument 1: Ptoszczyca posiada skrzydta, a wiec jest
owadem, a skorupiaki i pajeczaki nie posiadaja

3 p —za okreslenie, ze ptoszczyca jest
owadem oraz podanie poprawnych
dwéch argumentéw uwzgledniajacych
porownanie jej dwdch cech z cechami
skorupiakéw i pajeczakéw;

2 p — za okreslenie, ze ptoszczyca jest
owadem oraz podanie poprawnego

53 skrzydet; jednego argumentu uwzgledniajgcego
porownanie cechy pfoszczycy z jedng
Argument 2: Ptoszczyca posiada 3 pary odnézy cecha skorupiakow i pajeczakow;
krocznych jak wszystkie owady, pajeczaki 4 pary, a 1 p — za okreslenie, ze ptoszczyca jest
skorupiaki 5 par (lub inng liczbe); owadem oraz podanie btednych
argumentow lub brak argumentéw;
0 p — za podanie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za poprawne ufozenie taficucha
pokarmowego i poprawnie narysowany
Fitoplankton/glony/ rosliny wodne — skorupiaki/ kierunek strzatek;
larwy skorupiakéw / owady / larwy owadow / 0 p — za poprawne utozenie tancucha
2.3. kijanki / mate ryby — ptoszczyca; pokarmowego, ale btedne narysowanie
lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecna strzatek w drugg strone lub btednie
wiedzg naukow3; utozony tafncuch pokarmowy z btednym
kierunkiem strzatek lub brak odpowiedzi;
1 p —za prawidtowe skreslenie btednego
okreslenia wraz z poprawnym
L. . . uzasadnieniem;
obojnakiem/ rozdzielnoptciowy; ) L
o ) , ) 0 p — za prawidtowe skreslenie btednego
Uzasadnienie: U nitkowca podskdrnego wystepuje L
L . . . . okreslenia wraz z btednym
3.1. samica i samiec / wystepuja dwie osobne ptcie /

osobniki sg zréznicowane na meskie i zenskie;

uzasadnieniem lub za prawidtowe
skreslenie btednego okreslenia lecz bez
uzasadnieniem lub podanie poprawnego
tylko uzasadnienia lub podanie catej
btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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3.2.

Cztowiek jest zywicielem ostatecznym;

Uzasadnienie: W ciele cztowieka pasozyt rozmnaza
sie ptciowo / w ciele cztowieka pasozyt osigga

dojrzatosé ptciowa i rozmnaza sie ptciowo /
Cztowiek zaraza sie larwami, a w jego ciele
pasozytuje posta¢ dorosta pasozyta;

1 p — za prawidtowe okreslenie zywiciela
wraz z poprawnym uzasadnieniem;

0 p — za prawidtowe okreslenie zywiciela
wraz z btednym uzasadnieniem lub za
prawidtowe okreslenie zywiciela i bez
uzasadnienia lub podanie poprawnego
tylko uzasadnienia lub podanie catej
btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

3.3.

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

4.1.

Kwiat jest obuptciowy;
Uzasadnienie: Zawiera i stupki (zenski organ
ptciowy) i preciki (meski organ ptciowy);

1 p — za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu wraz z poprawnym
uzasadnieniem;

0 p — za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu wraz z btednym uzasadnieniem
lub za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu i bez uzasadnienia lub podanie
poprawnego tylko uzasadnienia lub
podanie catej btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

4.2.

1.-F
2.-F
3.-F
4.-p

2 p —za znaczenie 4 poprawnych
odpowiedzi;

1 p — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
odpowiedzi;

0 p — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
odpowiedzi, wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

4.3.

Kwiat jest owadopyiny;

Uzasadnienie: Posiada duzy i barwny okwiat, dzieki

ktéremu wabi owady;

1 p — za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu wraz z poprawnym
uzasadnieniem;

0 p — za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu wraz z btednym uzasadnieniem
lub za prawidtowe okreslenie rodzaju
kwiatu i bez uzasadnienia lub podanie
poprawnego tylko uzasadnienia lub
podanie catej btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
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1 p — za zaznaczenie poprawnej

odpowiedzi;
4.4, C 0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za podanie poprawnych nazw
dwach roslin okrytonasiennych;
Trawa / turzyca / zyto / owies / leszczyna / topola / ) y .y ) )
. 0 p — za podanie poprawnej nazwy jednej
brzoza / buk/ wierzba I ] . )
4.5. L Lo, rosliny okrytonasiennej lub za podanie
lub kazda inna poprawna odpowiedz zgodna z . i o
] niepoprawnej odpowiedzi lub brak
obecna wiedzg naukowsg; o
odpowiedzi;
1 p — za prawidtowe podanie rodzaju
zaleznosci wraz z poprawnym
uzasadnieniem;
0 p — za prawidtowe podanie rodzaju
Zaleznos¢ nieantagonistyczna; zaleznosci wraz z btednym uzasadnieniem
4.6 Uzasadnienie: | kwiaty i pszczoty odnoszg korzysci - lub za prawidtowe podanie rodzaju
roslina zostaje zapylona, a owad otrzymuje pokarm; | zaleznosci i bez uzasadnienia lub podanie
poprawnego tylko uzasadnienia lub
podanie catej btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1 p — za podkreslenie tylko poprawnych
nazw dwdch ptakow;
0 p — za zaznaczenie tylko jednej
5.1. strus, bocian, pingwin, kiwi, wrobel, jastrzab; poprawnej odpowiedzi lub wiecej
odpowiedzi lub wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
, . L . . 1 p —za poprawne podanie
- pneumatyczne kosci / kosci wypetnione ) . )
. . . . . przystosowania w budowie szkieletu
powietrzem — co zmniejsza ciezar ptaka i utatwia . )
) uwzgledniajgcego znaczenie podanego
latanie; i
. L. L . . przystosowania;
- redukcja kosci w szkielecie — co zmniejsza ciezar .
. . . 0 p — za poprawne podanie
5.2. ptaka i utatwia latanie; ] ) )
. B . . . przystosowania w budowie szkieletu, ale
- szczeki sg bez zebow — co zmniejsza ciezar ptaka i o .
. . bez uwzglednienia znaczenia podanego
utatwia latanie ) . ]
. L przystosowania lub podanie btednej
lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecna o o
] odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
wiedza naukowgy;
1.-F 2 p —za znaczenie 4 poprawnych
2.—-F odpowiedzi;
5.3. 3.-P 1 p — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
4.-P odpowiedzi;

0 p — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
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odpowiedzi, wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

2 p —za znaczenie 4 poprawnych

odpowiedzi;
1.-a) 1 p —za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
61 2.-a) odpowiedzi;
3.-h) 0 p — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
4.-a) odpowiedzi, wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za prawidtowe podanie rodzaju
nabtonka wraz z poprawnym
uzasadnieniem;
Nabtonek wielowarstwowy; 0 p — za prawidtowe podanie rodzaju
Uzasadnienie: Nabtonek wielowarstwowy nabtonka wraz z btednym uzasadnieniem
6.2. zbudowany jest z wielu warstw komarek scisle lub za prawidtowe podanie rodzaju
przylegajacych do siebie, dzieki czemu lepiej chroni | nabtonka i bez uzasadnienia lub podanie
oni przed czynnikami zewnetrznymi; poprawnego tylko uzasadnienia lub
podanie catej btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
3 p — za przyporzagdkowanie 6
poprawnych odpowiedzi;
A - 6 / tkanka miesniowa 2 p —za przyporzadkowanie 4 lub 5
B — 10 / tkanka nerwowa poprawnych odpowiedzi;
C -4 / nabtonek jednowarstwowy wielorzedowy 1 p —za przyporzadkowanie 2 lub 3
6.3. D -9 / tkanka chrzestna poprawnych odpowiedzi;
E -5 / nabtonek wielowarstwowy 0 p — za przyporzadkowanie tylko 1
F — 1 / nabtonek jednowarstwowy ptaski poprawnej odpowiedzi, wszystkich
btednych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 4 poprawnych
odpowiedzi;
1 p — za znaczenie 2 lub 3 poprawnych
odpowiedzi;
; : : 0 p — za zaznaczenie tylko 1 poprawnej
6.4, 3. —F odpowiedzi, wszystkich btednych

4.-F

odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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Regularne ¢wiczenia /
cigza

Zwiekszenie ilosci
erytrocytow (krwinek
czerwonych)

Dieta uboga w zelazo

Zmniejszenie ilosci
erytrocytow (krwinek
czerwonych)

Infekcja wirusowa,
bakteryjna / zarazenie

Wozrost ilosci

2 p —za poprawne podanie dwdch
czynnikéw wraz z poprawnym
okresleniem ich wptywu na zmiane sktadu
krwi;

7.1, pasozytami / dostanie leukocytow (biatych 1 p — za poprawne podanie jednego
sie alergenéw do krwinek) czynnika wraz z poprawnym okresleniem
organizmu : jego wptywu na zmiane skfadu krwi;
Dieta bogata w cukry Wzrost pozmmt-J 0 p — za podanie btednych odpowiedzi lub
glukozy we krwi .
- brak odpowiedzi;
. . , Wzrost poziomu
Spozywanie pokarmow
typu fastfood Huszczu /
P cholesterolu we krwi
. . 2 p — za podkreslenie poprawnych nazw
fibrynogen, keratyna, histony, ] . . .
) . dwach biatek oraz poprawne podanie roli
immunoglobuliny . . .
jednego wybranego biatka krwi;
. ) L. . 1 p — za podkreslenie tylko poprawnych
fibrynogen — uczestniczy w krzepnieciu krwi / , . . .
- ¢ 0 sk nazw dwodch biatek przy btednej podanej
2. worzeniu skrzepu; - . .
P funkcji biatka lub braku tej funkcji;
. . . . . 0 p — za podkreslenie btednych nazw oraz
immunoglobuliny — biorg udziat w reakcjach ) . o
. . . . podanie btednej funkgcji biatka lub brak
obronnych i odpornosciowych organizmu / wigiza o
odpowiedzi;
obce antygeny;
1 p — za podanie prawidtowej kolejnosci
L. wszystkich elementow;
Kolejnosé: 2, 1, 3 / erytrocyty, trombocyty, L L
7.3. 0 p — za btedne okreslenie kolejnosci lub
leukocyty s
brak odpowiedzi;
1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;
7.4 B 0 p — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
2 p —za przyporzadkowanie 4
poprawnych odpowiedzi;
1 p — za przyporzadkowanie 2 lub 3
a— 7/ zyta watrobowa poprawnych odpowiedzi;
25 b — 6 / zyta ptucna 0 p — za przyporzadkowanie tylko 1

c—8/ zyta wrotna
d - 2 / tetnica ptucna

poprawnej odpowiedzi, wszystkich
btednych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi;
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1 p — za zaznaczenie poprawnej

odpowiedzi;
7.6. a) 0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za podkreslenie poprawnej
grupa krwi 0, grupakrwi A, grupa krwi B, grupa | odpowiedzi;
7.7. krwi AB 0 p — za podkreslenie niepoprawne;j
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
3 p —za poprawne podanie genotypéw
P: X"Y x XHxh rodzicow, poprawne zapisanie krzyzowki
genetycznej oraz poprawnie podang
XH xh odpowiedz.
2 p — za poprawne podanie genotypy
X" Xix" XX rodzicow i poprawne zapisanie krzyzowki
7.8. Y XAy XPy genetycznej;
1 p —za poprawne podanie genotypow
rodzicow;
0 p — za brak odpowiedzi, btedne
Odpowiedz: Parze B moze urodzi¢ sie zdrowa cérka rozwiazanie zadania lub poprawne
(prawdopodobienstwo wynosi 25%). podanie tylko odpowiedzi;
Bezkregowce: pasikonik zielony, swierszcz polny,
rusatka pawik, paz krélowej, rusatka admirat,
mroéwka rudnica, trzmiel ziemny, tygrzyk
paskowaty, krzyzak ogrodowy;
2 p — za podanie 4 poprawnych nazw
Kregowce: zaba trawna, ropucha szara, zaskroniec gatunkowych;
zwyczajny, gniewosz plamisty, Zmija zygzakowata, 1 p — za podanie 2 lub 3 poprawnych
8.1. padalec, jaszczurka zwinka, kuropatwa zwyczajna, nazw gatunkowych;
przepiorka zwyczajna, trznadel zwyczajny, 0 p — za podanie tylko 1 poprawnej nazwy
myszotéw zwyczajny, bocian bialy, wrona siwa, ges | gatunkowej, wszystkich btednych nazw,
gegawa, mysz polna, kret europejski, zajac szarak, nazw niepetnych lub brak odpowiedzi;
dzik euroazjatycki, sarna europejska;
lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecna
wiedza naukowgy;
Producenci: trawa, koniczyna, groszek, mniszek, 3 p — za podanie 6 poprawnych nazw
szczaw, jaskier; organizméw;
2 p —za podanie 4 lub 5 poprawnych
8.2. Konsumenci | rzedu: owca, Swierszcz, motyl, nazw organizmow;

pasikonik, mréwka, trzmiel, kuropatwa, przepiorka,
zajac, trznadel, szczygiet, mysz, wrona, sarna, dzik,
stonka ziemniaczana;

1 p —za podanie 2 lub 3 poprawnych
nazw organizmow;
0 p — za podanie tylko 1 poprawnej nazwy
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Konsumenci Il rzedu: pasikonik, swierszcz, mrowka,
pajak, zaba, ropucha, waz, jaszczurka, kuropatwa,
przepiorka, trznadel, myszotéw, bocian, szczygiet,
kret, wrona, dzik;

organizmu, wszystkich btednych nazw lub
brak odpowiedzi;

8.3.

Szczaw i jaskier — konkurencja,

Trawa i owce — roslinozerstwo,

Mysz i myszotéw — drapieznictwo,

3 p —za podanie 3 poprawnych nazw
zaleznosci;
2 p —za podanie 2 poprawnych nazw
zaleznosci;
1 p — za podanie 1 poprawnej nazwy
zaleznosci;
0 p — za podanie wszystkich btednych
nazw zaleznosci lub brak odpowiedzi;

8.4.

tancuch spasania;

Uzasadnienie: tancuchy rozpoczynaja sie od
producentéw/ pierwszym ogniwem s3 producenci;

1 p — za prawidtowe podanie rodzaju
tancucha pokarmowego wraz z
poprawnym uzasadnieniem;

0 p — za prawidtowe podanie rodzaju
tancucha pokarmowego wraz z btednym
uzasadnieniem lub za prawidtowe
podanie rodzaju faricucha pokarmowego i
bez uzasadnienia lub podanie
poprawnego tylko uzasadnienia lub
podanie catej btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

8.5.

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

9.1.

Typ: stawonogi

Gromada: pajeczaki

2 p —za poprawne podanie nazwy typu i
gromady;

1 p- za poprawne podanie nazwy tylko
typu lub tylko gromady;

0 p — za podanie btednej nazwy typu i
gromady lub brak odpowiedzi;

9.2.

2.D.

1 p — za poprawne wybranie litery i cyfry;
0 p — za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie tylko litery lub tylko cyfry;

10.1.

c)

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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10.2.

c)

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

10.3.

d)

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

10.4.

b)

1 p — za zaznaczenie poprawnej
odpowiedzi;

0 p —za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

11.1.

Dab szyputkowy —3

Dab bezszyputkowy — 1

1 p — za poprawne przyporzgdkowanie 2
opiséw do nazwy drzew;

0 p — za poprawne przyporzadkowanie
tylko 1 opisu do nazwy drzew, wszystkie
btedne przyporzadkowania lub brak
odpowiedzi;

11.2.

2 — Buk zwyczajny
4 - Olsza czarna
5 — Grab pospolity

2 p — za podanie 2 poprawnych nazw
gatunkowych;

1 p — za podanie 1 poprawnej nazwy
gatunkowej;

0 p — za podanie wszystkich btednych
nazw, nazw niepetnych lub brak
odpowiedzi;

12.1.

70% - X kg

100% - 80 kg

X=56 kg

Odpowied? — Srednie w ciele dorostego cztowieka o
wadze 80 kg jest 56 kg wody.

1 p — za wykonanie obliczen i podanie
odpowiedzi;

0 p — za podanie odpowiedzi bez
zapisania obliczen, btednie obliczone
zadanie i btedna odpowiedz lub brak
odpowiedzi;

12.2.

- Ma duze ciepto parowania -

Umozliwia udziat wody w termoregulacji przez
transpiracje.

- Ma duze ciepto wtasciwe — Stabilizacja
temperatury ciata u duzych organizmow.

- Ma duze napiecie

powierzchniowe — Pozwala to niewielkim, lekkim
owadom utrzymywac sie na powierzchni wody.

- Maksymalng gestos¢ osigga w temperaturze 4°C —
Umotzliwia przezywanie organizmow przy dnach
jezior w czasie zimy.

4 p — za podanie poprawnych 4 znaczen
wtasciwosci fizyko-chemicznych wody dla
organizméw zywych;

3 p — za podanie poprawnych 3 znaczen
wtasciwosci fizyko-chemicznych wody dla
organizméw zywych;

2 p — za podanie poprawnych 2 znaczen
wtasciwosci fizyko-chemicznych wody dla
organizméw zywych;

1 p — za podanie poprawnego 1 znaczenia
wtasciwosci fizyko-chemicznych wody dla
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lub kazda poprawna odpowiedz zgodna z obecng organizméw zywych;
wiedzg naukowsg; 0 p — za podanie wszystkich btednych
znaczen wiasciwosci fizyko-chemicznych
wody dla organizméw zywych lub brak
odpowiedzi;
6 p — za przyporzadkowanie 12
poprawnych nazw;
5 p — za przyporzadkowanie 10 lub 11
poprawnych nazw;
A - gryzacy — twarde liscie/ larwy owaddéw — 4 p - za przyporzadkowanie 8 lub 9
biedronka poprawnych nazw;
3 p — za przyporzgdkowanie 6 lub 7
13 B - lizacy — roztwor cukru — mucha poprawnych nazw;
2 p —za przyporzadkowanie 4 lub 5
C - ssacy — nektar kwiatéw — motyl poprawnych nazw:
1 p — za przyporzadkowanie 2 lub 3
D - ktujaco-ssacy — krew — komar poprawnych nazw;
0 p — za przyporzadkowanie tylko 1
poprawnej nazwy, wszystkich btednych
nazw lub brak odpowiedzi;
Czy w badanych sktadnikach (maczka skrobiowa,
sok jabtkowy, mus bananowy) obecna jest skrobia? | 1 P —2a poprawnie sformutowany
14.1. / Badanie obecnosci skrobi w podanych sktadnikach problem badawczy;
(maczka ziemniaczana, mus bananowy i sok 0 p —za niepoprawnie sformutowany
jabtkowy). problem badawczy lub brak odpowiedzi;
Kolor: granatowy / ciemnogranatowy / 1 p —za podanie prawidtowego koloru;
14.2 granatowoczarny / niebieskofioletowy / fioletowo 0 p- za podanie btednej odpowiedzi lub
czarny; brak odpowiedzi;
1 p — za poprawne podanie przyczyny
W zlewce Il znajduje sie sok jabtkowy, ktory nie braku zabarwienia;
14.3 zawiera skrobi / zawiera glukoze, a ptyn Lugola 0 p — za podanie btednej przyczyny lub
stuzy do wykrywania skrobi; brak odpowiedzi;
1 p — za poprawnie sformutowany wynik
doswiadczenia;
144 Brak zabarwienia w zlewce Il (w $linie znajduje sie¢ | o p — za niepoprawnie sformutowany
enzym amylaza slinowa, ktéra trawi skrobie); wynik do$wiadczenia lub brak
odpowiedzi;

Suma 80




